

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 PENGŐ, NEGYED-ÉVRE 6 PENGŐ, EGY ÓRA 2 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

(TRIANON 15.) 1935 MARCHIUS 23.

SZOMBAT

XXXIX. ÉVFOLYAM, 68. SZÁM.

Uj program

A Gömbös-kormány új kereskedelemügyi miniszterét úgy szokták emlegetni, mint azt a férfit, aki a kormány kebelén belül a fiatalabb, úgynevezett reformnemzedéket képviseli. Érthető tehát az a fokozott érdeklődés, amely Bornemisza Géza kereskedelmi miniszterünk egyénisége felé országsszerte irányul. Szeretnék őt és gazdaságpolitikáját széleskörűben minél alaposabban megismerni. A miniszter bőséges módot nyújt arra, hogy ez valóban meg is történhessen. Választókerületében elmondott programbeszédei és közvetlen hangon tett hírlapi nyilatkozatai módot nyújtanak az érdeklődőknek arra, hogy őt és programját megismerjék. Megismerjük pedig úgy, mint egy agrárországnak valóban hivatása magaslatán álló kereskedelmi miniszterét. Azt a gazdaságpolitikai szakembert, aki nem jelszavak után indul, hanem az eleven élet realitásával számol.

A kereskedelemügyi miniszter gazdasági programja, amely egyébként teljesen azonos a kormány gazdaságpolitikájával, a legszilárdabb alapra, a földre épít. A mezőgazdaság megerősítése szerinte is az a fundamentum, amelyen az ország egész gazdasági rendszerét felépíteni, illetve restaurálni kell. Azt mondja, hogy az országot kell rendezni, Földbirtokpolitika, tagosítás, hitbizományi reform, a gazdaadósságok rendezése, a telepítés csak részei a reformelgondolásoknak. Egyéb reformokra is szükség van. És amikor ezeket a reformokat felsorolja, nyomban szemmel látható, hogy az agrárország kereskedelemügyi minisztere az, aki így beszél! Szól ugyanis a vasúti hálózat tökéletesítéséről és azt mondja, hogy az államháztartási problémáktól függetlenül tökéletessé kell tenni az úthálózatot. A sugárirányú rendszert pókhálószerűen össze kell kötni és bekötőúttal építésével a legtávolabbi falut is bele kell kapcsolni az úthálózatba.

Ami a dunai hajózást illeti, itt szintén az az elgondolása, hogy a magyar föld terményei olcsón eljussanak a tengerre. A dunai hajózás ügyét és bizonyára az ezzel összefüggő tiszai hajózást is olyan irányban óhajtja kifejleszteni, hogy a Dunán keresztül megnyíljon az út a kombinált tengeri hajózás révén a távoli kelet felé, aminek gazdasági szempontból van igen nagy jelentősége.

Azt mondja továbbá, hogy a kereskedelempolitika hangsúlyja ma az exporton van. Ezért az volna a kívánatos, hogy állandósíthassuk hosszabb külkereskedelmi szerződésekkel exportlehetőségeinket, vagy legalább is a mai exportigényeket stabilizáljuk. Ezen szemmel utal a mai rendszer kényyszerű kialakulására, mikor szinte pillanatról pillanatra vagyunk kénytelenek a kínáló lehetőségek azonnali kihasználásával megállapodásokat kötni. Ez ellen az

Vitéz Mecsér András, a magyar gazdatársadalom országos nevű vezéralakja Debrecenben

**Ma délután két beszédet mond a kormány reformpolitikájáról
Egyre hatalmasabb méreteket ölt a jobboldal szervezkedése
A Nemzeti Egység seregszemléi a belvárosban és a külsőségeken**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Napról-napra fokozódó sikerrel halad előre a Nemzeti Egység választási mozgalma, úgy, hogy a mai kilátások szerint, már kétségtelennek látszik a két mandátum megnyerése. A hatalmas párt szervezet körzetei egymás után tartják üléseiket, amelyeken a vezetők a legszebb eredményekről számolnak be. A nacionalista társadalom, amelyet eleinte megkíséreltek különböző híresztelésekkel töredékekre bontani, impozáns egységben tömörül a vitéz Gömbös Gyula reform programja és debreceni listája körül.

Vitéz Mecsér András Debrecenben

Nemcsak a választási kampánynak, hanem Debrecen közéletének is jelentős eseménye lesz

A Nemzeti Egység sorozatos pártgyűlései

Az ötödik városrész nagy választmánya ma, szombaton este fél hét órai kezdettel a „Kispipa” vendéglő dísztermében nagygyűlést tart, amelyen megjelennek a társadalom előkelőségei és a választópolgárság széles rétegei is. A gyűlésen dr. Böszörményi Béla városrészi elnök, dr. Karl János piarista rendfőnök, Jakab Zsig-

mond, Papp Gyula paróchus, Veréb Lajos kormánytanácsos és dr. Székely Ferenc állomásfőnök mondanak beszédeket. A harmadik városrész huszonkettedik körzete vasárnap délután fél öt órakor a városi szegényházban tart nagygyűlést, amelyen felszólalnak báró Vay László főispán, vitéz Kolosváry-Borcsa

Mihály, ifjú Balogh István, Ráthonyi Lajos és Halász László. A huszonegyes körzet hétfőn délután öt órakor a Böszörményi-úton lévő Papolczy-féle vendéglőben tart gyűlést, amelyen báró Vay László, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, vitéz Szily Tibor és Szilvassy Zoltán beszélnek.

A Nemzeti Egység jelöltjei huszonegyedikén, vasárnap délután három órakor a Márton Kálmán-utcán lévő Hermann Károly-féle vendéglőben tartanak nagyszabású népgyűlést és itt mondják el programbeszédeiket. Huszonötödikén, hétfőn pedig a Jánossy-utca 97. szám alatt délután négy órakor Kánya Lajos körzeti elnök udvarán mondanak beszédeket a Nemzeti Egység pártjának jelöltjei.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a „Gazduram” csárdában, délután két órakor a Látókép, délután öt órakor a Kadarcs-csárdánál lesznek a Nemzeti Egységnek nagygyűlései. Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a Böszörményi-úton a „Sárga csikó” vendéglőben beszélnek a Nemzeti Egység pártjának debreceni jelöltjei.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a „Gazduram” csárdában, délután két órakor a Látókép, délután öt órakor a Kadarcs-csárdánál lesznek a Nemzeti Egységnek nagygyűlései. Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a Böszörményi-úton a „Sárga csikó” vendéglőben beszélnek a Nemzeti Egység pártjának debreceni jelöltjei.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a „Gazduram” csárdában, délután két órakor a Látókép, délután öt órakor a Kadarcs-csárdánál lesznek a Nemzeti Egységnek nagygyűlései. Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a Böszörményi-úton a „Sárga csikó” vendéglőben beszélnek a Nemzeti Egység pártjának debreceni jelöltjei.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a „Gazduram” csárdában, délután két órakor a Látókép, délután öt órakor a Kadarcs-csárdánál lesznek a Nemzeti Egységnek nagygyűlései. Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a Böszörményi-úton a „Sárga csikó” vendéglőben beszélnek a Nemzeti Egység pártjának debreceni jelöltjei.

A Varga-Téglás- és Boldogkert polgárságának mai találkozója

A Varga, Téglás- és Boldogkert hazafias érzésű polgárai nagygyű-

állapot ellen száll síkra azért, mert köztudomású, hogy az export egyúttal forrása és alapja a behozatalnak is és az ipari nyersanyagimportnak csak úgy, mint a mezőgazdasági termeléshez szükséges anyagok behozatalának.

Népszerűsíteni kell a magyar ipart, meg kell szüntetnünk Magyarországon az iparelles hangulatot. Ezért kell a kartelkérdést rendezni. Az nem baj, sőt természetes, ha az ipar a termelés racionalizálása érdekében megszervezi önmagát és a rendszertelen össze-vissza termelői rendszert és módszerességet visz be. A kartelek kinövésével és túlkapásai azok, amelyek ellen az államnak felelősséget kell vállalnia a kérelmetlen harcot.

Nem szabad tűnni a kartelek monopóliumos törekvéseit és az árdiktatúrát. Ennek letörésére a legjobb módszer a miniszter felfozása szerint az, hogy bizonyos iparágakban kényszerársítást kell végezteni és az állam megfelelő szerveinek beleszólási jogot kell biztosítani a termelési politikába és az árpolitikába, úgy, ahogyan ezt éppen most a francia kormány csinálta.

Ez főbb vonásokban a kereskedelemügyi miniszter gazdaságpolitikája, amelyhez még hozzájárul a kisipar és háziipar intézményes érdekvédelme és a helyes energiazöldalkodás keresztülvitele. Átgondolt és organikus egységet alkotó gazdaságpolitikai program ez. Osz-

tályérdekeket nem ismerő, azokon messze felülemelkedő nemzeti program. Olyan, amilyent az agrárország kereskedelemügyi miniszterének vállalnia kell. És ebből a programból, mint hű fűkörből meglátható és megismerhető annak az ifjabb nemzedéknek a politikai arculata, amely nemzedéknek a természet törvényeinek megfelelően fokozatosan át kell vennie a csatasorból kidülő idősebb nemzedéktől az ország irányítását és azt a nagy felelősséget, amely ezzel jár.

Nyugodtan bízhatja sorsát az ország arra a nemzedékre, amely olyan programot ad, mint a kereskedelemügyi miniszter adott.

lésre hívták meg a Nemzeti Egység jelöltjeit, hogy a helyi vonatkozású kérdésekre is megnyugtató választ kapjanak. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály és Balogh István örömmel fogadták a hűség és ragaszkodás megnyilatkozását, s így a mai nap kimagasló eseménye lesz az egész választási mozgalomnak.

Az érdeklődést csak fokozza az, hogy Meeser András volt országgyűlési képviselő is bejelentette részvételt, sőt maga báró Vay László főispán is jelen lesz, aki nyilatkozni fog a kertségek érdekében tett akciójának eddigi eredményéről. A gyűlés pontosan 5 órakor kezdődik a „Rózsabokorban” és utána este hét órakor társasvacsora.

A fokozatos, politikai érettség bizonyítéka, hogy már a külsőség nem ül fel azoknak a szélsőséges izgatásoknak, melyek egyes pártok részéről kiindultak, s melyeknek egyetlen célja a zavarosban halászni. Ma már a kisemberek előtt is világossá lett, hogy az egyetlen reális politika, melyet mindenkinek felekezeti különbség nélkül támogatni kell: csak a Nemzeti Egység politikája lehet.

A hétjői nagygyűlés

A Nemzeti Egység szervezetének II. városrésze (6., 7., 8., 9., 10. körzetei) március 25-én, hétfőn az Arany Bika kistermében délután fél 7 órakor gyűlést tart. Tárgy: 1. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja dr. Tervey Tamás ügyvéd, I. kerületi elnök. 2. Beszédet mond vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály országgyűlési képviselőjelölt és ifj. Balogh István országgyűlési képviselőjelölt. 3. Beszéd: tartja báró Vay László főispán, törvényhatósági elnök. 4. Záróbeszéd, tartja dr. Balogh Gyula II. városrészi elnök.

Eckhardt Tibor Miskolc közönsége előtt kijelentette, hogy nem tartja meg a debreceni mandátumot

Hirt adtunk már róla, hogy Eckhardt Tibor a miskolci Magyar Jövő tegnapi számában kijelentette, hogy feltétlenül a miskolci mandátumát tartja meg. Most újabb bizonyíték van arra, hogy Eckhardt Tibor — nyilván valami tévedés és informálatlanság alapján — Debrecenben csak Hegymegi Kiss Pált akarja segíteni azáltal, hogy itt listavezetést vállalt. Eckhardt Tibor ugyanis március 21-én Miskolcon járt, ahol nagy beszédet tartott a miskolci női tábor előtt és beszédjét így fejezte be:

— Ki kell jelentenem, hogy ha engem bizalmukkal megtisztelnék, én a miskolci mandátumot minden körülmények között megtartom.

Eckhardt Tibort ezek után már nemesak a sajtóban, hanem a nyilvánosság előtt tett kijelentés is kötelezi és ezek szerint a debreceni mandátumát, még ha megkapná is, nem fogja megtartani. Így aki Debrecenben ő rá szavazna, az tulajdonképpen Hegymegi Kiss Pálra szavaz. Hegymegi Kiss Pál pedig se mint füg-

getlen kiscgazda, se mint kormánytámogató, se mint a szociáldemokraták szövetségese, se mint

a Városi Szövetség levitézlett vezére, soha többé nem kell Debrecennek!

Olaszország behívta a huszonkét és huszonhárom évesek korosztályát

Róma, március 22. Az olasz kormány a súlyos nemzetközi helyzetre való tekintettel újabb katonai intézkedéseket tett. A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy az 1913. és 1914. évi születésű korosztályt együttesen hívják be katonai szolgálatra. Baistrocchi tábornok hadügyi államtitkár a kamarában kijelentette, hogy ennek az intézkedésnek, amely közel félmillió katonára vonatkozik, elővigyázatossági jellege van.

Olaszország katonai intézkedéseit összefüggésbe hozzák az abessziniai helyzet válságosra való fordulásával. Abesszini-

mint ismeretes, megszakította a heteken át eredménytelenül folytatódó tárgyalásokat és a Népszövetséghez fordult. A Daily Telegraph mai számában közli addis abebai tudósítójának jelentését. A jelentés szerint az abesszin császár utasította az összes haradéktalan kormányzóit, hogy haladéktalanul foglalják el állomáshelyüket és tegyenek meg minden szükséges intézkedést az olasz-abesszin határkonfliktus következtében fellépő veszedelem esetére. A négy nem rendelte el az általános mozgósítást, de figyelmeztette a kormányzókat hogy álljanak készen minden eshetőségre.

A Krisztushoz való megtérés mentheti meg az emberiséget

— mondotta Rugonfalvi Kiss István professzor a Debreceni Diéta megnyitó ünnepélyén

Népes hallgatóság előtt tartotta első megnyitó előadását pénteken délután a kollégium dísztermében a Debreceni Diéta. Három ifjúsági egyesület a Soli Deo Gloria, a Szent László Kör és az Arpád Bajtársi Egyesület együttes konferencia keretében nagyértékű előadás sorozatában igyekeztek a debreceni közönség előtt megismertetni a nagy magyar problémát. Az első egyben bevezető előadást dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár tartotta, aki hatalmas veretű értekezésében tárta fel azt az utat, amelyen az ember eltévesztette szem elől az Istent. Általános vélemény az — mondotta az előadó —, hogy az emberiség romlását a világháború idézte elő. Pedig ez csak egy tünete, egy láncszeme a romlásnak, amelynek be kellett következnie. Ott tévesztette el az emberiség az utat, amikor Krisztustól és a Bibliától eltért. Az emberiség parancsolója az ész lett, de megfélemedtek arról, hogy az ész bármilyen kiváló tulajdonság, az emberiség sorsát az értelem sohasem irányíthatja. Az ész az elvesztett paradicsomért sok jót adott, de az elvesztett paradicsomot nem pótolhatta. Az ész korszaka s az ész istensége nem sokáig tarthatott, kiépítette az útát. Marx „apostol”-nak. Akinek az emberi egyenlőség nem kell, mert nem azért harcolt, hanem osztály harcot indít. A közös kereszténység veszedelme készíti a három egyesületet, hogy kezét fogva a magyarság problémái fölött lépdeljék. En évek óta hangoztatom — fejezte be szavait a tudós professzor —, hogy a közös Krisztus közös védelme mentheti meg az emberiséget. A nagy érdeklődéssel fogadott hatalmas előadás után az előadót a konferencia hallgatói és résztvevői nagy lelkesedéssel ünnepelték. A vezető társadalmi osztályok-

ról Papp Béla, a Magyar Út szerkesztője rajzolt találó képet. Rámutatott arra, hogy a huszadik század első fele a társadalmi átrendeződések kora. Itt már nem arról van szó, hogy egyik vagy másik nemzeti keretén belül valaki reformosdit játszik, csak úgy szokásból ellene mond, hanem arról, hogy a nyugati kultúra világán ösztönös erővel vonul végig egy nagy szellemi áramlat, amelynek nyomán úgy megváltozik Európa szellemi, gazdasági és társadalmi rendje.

Kovács Imre budapesti közgazdasági egyetemi hallgató a falu és a paraszt sorsát vázolta fel, amelyben igen erős realitással mutatta be különösen a mezőgazdasági cselédség és munkásság helyzetét.

Az előadásokat komoly hozzászólások követték és tették a konferenciát élénkké. A konferencia ma reggel 8 órakor folytatódik a protestáns diákok részére tartott áhítattal, majd 9 órakor Hilscher Rezső dr. budapesti egyetemi m. tanár tart előadást „Kispolgár és munkás” címmel. A program további része: A kibontakozás útja: marxizmus, érdek és hivatás tömörülések, társadalom szervezés, rendiség, új nemesség. Előadó Tóth Béla. Délután 3 órakor: Kapitalizmus, marxizmus, zsidókérdés, a kibontakozás útja, tömeg és minőség termelés. Előadó Pálosi Ervin dr. egri jogakadémiai tanár. Utána nagybirtok, kisbirtok, agrárpolitikai feladatok. Előadó Simon László. A konferenciát nem diákok is látogathatják. Belépődíj nincs.

**A Vezér oldalán
tollal, szóval, tettel
a magyar dolgozókért harcol
vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály.
Szavazz a Nemzeti Egységre!**

Eltemették az endrödi áldozatokat

Békéscsaba, március 22. Pénteken délelőtt temették el Endrődön a véres eset három áldozatát, a református Mészáros Gyulát Rénás Pál gyomai ref. lelkész, a többi áldozatot pedig Csernus Mihály apátplébános temette el. Mindenk halottát saját otthonában ravatalozták fel és onnan temették. Déluán temették Privoczki István és Polányi Józsefét, a község költségén végbement temetésen a község lakossága teljes számban megjelent. Zokogó emberek vettek búcsút az áldozatoktól. Mind a délelőtti, mind a délutáni temetés teljes rendben és nyugalomban folyt le. Juricza Bálintné holnap délelőtt temetik el.

A belügyminiszer nyilatkozata

Budapest, március 22. Az endrödi eseménnyel kapcsolatban vitéz Kozma Miklós belügyminiszer a sajtó tájékoztatására a következő közleményt adta ki: — A különböző hatósági vizsgálók még folyamatban vannak, de azok eddigi eredményéből már is megállapíthatjuk az alábbiakat:

— A gyűlést a községháza udvarára engedélyeztük. A képviselőjelölt kérésére miatt történt feloszlásnak a tömeg lassan bár, de elhagyta a községháza udvarát e-hagyva átvonult a községháza előtti térre. Ebben az időpontban megérkezett Andaházy-Kasnya Béla képviselőjelölt, aki az éppen távozófényben levő főszolgabírótól személyesen értesült arról, hogy a gyűlés — miután a feloszlás megtörtént — nem tartható meg. E közlésre a képviselőjelölt kijelentette, hogy a belügyminiszertől kér engedélyt a gyűlés megtartására. Andaházy-Kasnya Béla a csendőri felszólításnak nem tett eleget, hanem gúnyos gesztus kíséretében ezt mondta:

— „Nem hallom mit mond?” — A parancsnok újabb felszólítására pedig ezt felelte: — „Ha más cipőt húzok!”

A tömeg Andaházy-Kasnya magatartásán felbuzdulva semmiképpen nem volt rábírható a távozásra. A csendőrsparancsnok, aki a maga hat emberével 3000 főnyi zaiangzó, kiabáló, izgatott tömeggel állott szemben, látva a veszélyes hangulatot, a mintegy öt kilométernyire fekvő gyomai csendőrorstól telefonon kért segítséget. Gyomáról jó félóra múlva meg is érkezett két iorvas és két kerékpáros csendőr. Ezek után a csendőrsparancsnok a törvény nevében ismételt felszólította a tömeget, hogy oszoljon szét, mert különben fegyverhasználatra kerül a sor. A felszólítás azonban eredménytelen maradt, úgyhogy kétségtelenül már a csendőrök lefegyverzésétől kellett tartani. A csendőrök szorongatott helyzetükben parancs vagy vezényszó nélkül, ahogy a lefegyverzésüket fenyegető veszély azt megkövetelte, egyénenként löfegyverüket használták.

— Békés vármegye alispánja az esetből kifolyólag Pálka Pál dr. gyomai járási főszolgabíró ellen fegyelmi eljárást rendelt el annak megállapítása végett, hogy mivel a helyszínen egészen közel tartózkodott, nem léphetett volna személyesen közbe, ami esetleg a gyűlés békés feloszlását eredményezte volna. Bakos József gyomai th. főszolgabíró ellen pedig, aki a gyűlés hatósági biztos volt, fegyelmi eljárást rendelt el s egyben állásától is felfüggesztette annak megállapítása végett, hogy a gyűlés feloszlásának elrendelése után, de mielőtt akkor, amikor a tömeg még együtt volt, miért távozott el. A csendőrigyűlés megállapította, hogy a csendőrök fegyverüket jogosan használták.

Szerbia gazdasági tárgyalásokat kezd Magyarország vevőállamaival

Budapest, március 22. Gazdasági közvéleményünk fokozott érdeklődéssel figyeli azokat a tárgyalásokat, amelyeket Jugoszlávia most kezdett Magyarországgal legfontosabb vevőállamaival. E tárgyalások Magyarországot érintő különös jelentősége azokon a tanácskozásokon mutatkozott teljes egészében, amelyek most vannak folyamatban Bécsben egyrészt az osztrákok és csehek, másrészt a magyar delegációk között.

Minden kétséget kizáróan meg lehet állapítani, hogy Csehszlovákiát, amely tudvalevőleg bizonyos feltételek mellett csatlakozni kíván a római hármashoz (olasz-osztrák-magyar) egvezményhez, minden valószínűség szerint meg fogja előzni Jugoszlávia, amely meg akar egyezni előbb Olaszországgal, majd ugyanúgy, mint Németországgal már meg egyezett, meg akar egyezni Ausztriával is.

Kienböck, az osztrák jegybank elnöke, aki az utóbbi időben nagy aktivitással irányítja Ausztria egész

gazdasági politikáját, már számol ezzel a lehetőséggel, mert egy bécsi lapban közzétett tegnapi cikkében óvatosságra int a cseh tárgyalásokkal szemben és azt ajánlja, hogy Ausztria mezőgazdasági beviteli kedvezményeit tartsa fenn olyan államok részére, amelyekről ipara kedvezményes beviteli lehetőségeket kaphat. Csehszlovákia ebből a szempontból kevésbé jöhet figyelembe, amiben a szakkörök határozottan felismerték azt a szándékot, hogy az osztrák politika Jugoszlávia felé keres utakat ipartermékei részére.

Kienböck fejtetéseit megerősítik azoknak az értesüléseknek, akik tájékozva vannak arról, hogy Jugoszlávia búzát és élő sertést ajánlott fel Ausztriának megfelelő ipari kedvezmények ellenében és tájékozva vannak arról is, hogy Jugoszlávia hasonló kedvezményes megállapodást óhajt létesíteni Olaszországgal, amelynek élőmarhát, gabonát, főleg búzát akar szállítani.

Olaszországgal ugyanolyan megállapodást szeretne létesíteni, mint



Ocsóbbá tesszük

világítását, mert az új duplaspirállampa kevesebb áramért több fényt ad. A meglakarítás fontos típusoknál 20%-ig terjed. A megnövekedett fényt a lámpán Dekalumen-egységek jelzik.

TUNGSRAM D

DUPLASPIRÁLLÁMPA DEKALUMEN SOROZATBAN

aminőt tavaly Németországgal kötött és ha ez a terve sikerül, úgy Magyarország legfontosabb kiviteli piacain előz meg bennünket, aminek jelentőségét Magyarország szempontjából nem kell külön hangsúlyozni.

amerikai szerződés megsértése miatt jegyzéket intéz Németországhoz.

A „győztesek” köteleességmúlásztásai

Páris, március 22.

A Matin értesülése szerint Berlinben a francia tiltakozó jegyzék átadása után Francois Poncet francia nagykövét és Neurath német külügyminiszter között eszmecsere folyt le. A német külügyminiszter elfogadta a francia okmányt, de hangoztatta, hogy az abban kifejtett álláspont homlokegyenest ellenkezik a német állásponttal. Fenntartotta azt az ismert német tételt, amely szerint a győztes hatalmaknak a leszerelésre vonatkozó köteleességmúlásztása kényszeríti Németországot az újravezetésre.

A Matin értesülése szerint Neurath báró közölte a francia nagykövettel, hogy a rajnai földön semlegességének megszüntetéséről, vagyis rajnamenti német helyőrségek felállításáról szó sincsen. Neurath hasonló megnövekedett kijelentéseket tett Cerutti berlini olasz nagykövét előtt is.

Morning Post: „Magyarország követheti a német példát”

London, március 22.

A Morning Post diplomáciai levelezője szerint Franciaország főként azért vitte a Népszövetség elé Németország fegyverkezését, mert nem kívánja, hogy Németország a jelen pillanatban visszatérjen a Népszövetségbe, sőt attól is lehet tartani, hogy Németország netalán visszatérését Franciaország és a kisantant-államok azonnali kilépése és a Népszövetség összeomlása követné. Amíg a jelenlegi igazalom nem csillapul, addig a francia és a német megbízottak a Népszövetségben nem férniének meg egymással.

A lap párisi levelezője megerősíti ezt a felfogást és hozzáteszi, hogy Franciaország — véleménye szerint — ezzel a lépésével maga köré gyűjtheti azokat a nemzeteket, amelyeket nemcsak Németország fegyverkezése, hanem az a kilátás is aggaszt, hogy Magyarország és Bulgária szintén követhetik a német példát. Senki sem teszi fel, hogy a genfi megrovás elriasztólag hatna Németországra, de azt hiszik, hogy annak hiánya lehetővé tenné az esetleges magyar és bolgár fegyverkezés elemi tiltakozást.

LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNEL VASAROL

Anglia, Olaszország és az Egyesült Államok nyugodtan ítélik meg a német eseményeket

Sir John Simon külügyminiszter és Eden főpécsetör vasárnap érkeznek Berlinbe — Amerika nem lát háborús veszedelmet

Berlin, március 22.

Az angol nagykövetség közölte a német külügyi hivattal Sir John Simon és Lord Eden berlini utazásának végleges programját. E szerint Eden szombaton reggel repülőgépen indul Londonból Párisba két titkára kíséretében. Az egész napot Párisban tölti és csak vasárnap reggel utazik repülőgépen Berlinbe. Simon szombaton utazik el Londonból és vasárnap reggel érkezik Berlinbe, ahová Edennel együtt érkezik. Az angol miniszterek a Hotel Adlonban szállnak meg, amely húsz lépésnyire van az angol és francia nagykövetségtől és néhány pernyi távolságra a német külügyminisztériumtól.

Diplomáciai körökben feltu-

nést keltett, hogy Francois Poncet, a berlini francia nagykövét Neurath külügyminiszternél tett látogatása után azonnal Cerutti-

sen Londonba. Eden pedig Moszkvában és Varsóban tesz látogatást, majd április 4-én egy napot Prágában tölt és innen utazik haza.

Kerékpár-t? CSAKIS Soltész-tól
KÁ VIN-TÉR 2. SZÁM
Waffenrad, Puch, Styria, Superad, Csepel

hoz, az olasz nagykövethoz sieltt és mintegy másfél óra hosszát maradt nála s csak azután kereste fel az angol nagykövetet, akit a francia jegyzékre adott német válaszlól tájékoztattott.

Amerika nem intéz jegyzéket Németországhoz

New York, március 22.

Colby, Woodrow Wilson volt államtitkára a német védkötelezettség bevezetésével kapcsolatban azt a ki-jelentést tette, hogy az ezáltal teremtett helyzet Európa számára nem jelent semmiféle háborús veszedelmet. A volt szövetségesek egyáltalán nem vették szigorúan a versaillesi szerződésben vállalt leszerelési kötelezettségeiket.

Kellog volt államtitkár szerint sem forog fenn háborús veszedelem. Az európai nemzetek nem egészen mentesek a felelősségtől a jelenlegi helyzet miatt. A versaillesi szerződésben kötelezték magukat a fegyverkezések csökkentésére, de emlékezete szerint ezt egyetlen nemzet sem tette meg. A birodalmi kancellár felhívásában éppen ott van bizonyos igazság, hogy a többi nemzetek egyike se teljesítette a leszerelés tekintetében vállalt kötelezettségeit.

Washington, március 22.

(Havas.) Megcáfolták azt a hírt, hogy az amerikai kormány a német-

Miről tanácskoznak a berlini találkozóknak?

Az angol-német találkozóknak négy fontos tárgypontja van. Nevezetesen: a biztonsági kérdés, a fegyverkezés kérdése, a Genf-be való visszatérés és a légi egyezmény.

A német kormány azt kívánja, hogy Páris és London vegye tudomásul minden további nélkül a német katonai kötelező szolgálat törvénybe iktatását és Páris tartózkodék a népszövetségi akciótól. Ennek ellenében hajlandó Németország aláírni a keleti egyezményt. Vasárnap az angol miniszterek már nem keresik fel a német külügyminisztériumot, hanem még vasárnap este nagyköveti értekezlet lesz, amelyen a francia, angol és olasz nagykövete-

vesznek részt, hétfőn délelőtt Neurath báró külügyminiszter, délután pedig Hitler kancellár fogadja Sir John Simont és Lord Edent. Miután Hitler csak németül beszél, a tárgyalásokon a tolmács szerepét Ribbentrop báró fogja ellátni. A tárgyalásokon természetesen jelen lesz Neurath báró külügyminiszter is. Mindegyik megbeszélés után azonnal összeülnek a nagykövetelek, úgy, hogy a tárgyalások eredményéről percekben belül tájékozva lesz London, Páris és Róma.

Az angol miniszterek a jövő hét szerdáján utaznak el, Simon egyene-

TISZÁNTULI ÉLET

VASARNAP DÉLUTAN LESZ
DÁVIDHAZY IMRE ÉS SZÁSZ
LÁSZLO SZERZŐI DÉLUTANJA

Igen nagy érdeklődés előzi meg a nívós irodalmi délutánt, melynek külön érdekessége az ad, hogy dr. Pap Károly egyetemi professzor fog bevezető beszédében a két debreceni ismert író irodalmi irányával foglalkozni. A műsoron Debrecen legjobb előadói szerepelnek. Így Szász verseit Piacsekne Kovássy Irén és Batárv Imre interpretálja. A kiváló Forray István zeneszerző-tanár által megzenésített Szász-verseket O. Vajda Julia és Oláh Emil adják elő a szerző zongorakíséretével. Dávidházy Imre két bájos novelláját olvassa fel, míg nagy felkészültségű filozófiai költeményét Batárv Imre és Cserta György adják elő.

MA DÉLUTAN HAT ÓRAKOR
VESZPRÉMY FERENC ELŐ-
ADASA A DÉRI-MÚZEUMBAN

Ma, szombaton délután hat órakor tartja a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya 74. felolvasó ülését a Déri-múzeum dísztermében. Az ülés egyetlen tárgya Veszprémy Ferenc vendégnek előadása: *Ősztön és faj* címmel. Veszprémy Ferenc erdélyi származású kiváló filozófiai író, miniszteri titkár Budapesten. Az ősztönélet titkaival már több ismert tanulmányban foglalkozott, sőt kevéssel ezelőtt könyve is jelent meg e problémáról. A kiváló vendég előadó debreceni szereplése elé nagy várakozással és érdeklődéssel tekint a város közönsége. A felolvasó ülés időpontja hat óra óra (és nem fél hat, mint a meghívón áll). Vendégeket és érdeklődőket szívesen lát az elnökség.

HARCI GAZMERGEZÉSEK
S AZOK MIKÉNTI GYÓGYI-
TASARÓL ELŐADÁS

A légítámadások borzalmas veszélye elleni ügynevezett polgári légvédelemnek f. évi január hó folyamán Debrecenben is megindított felvilágosító propagandája keretein belül dr. Bősze Lajos főorvos f. hó 23-án, szombaton délután 6 órakor a városháza nagy tanácstermében a harci gázmérgezésekről s annak mikénti gyógyításáról tart előadást.

Saját és családja érdekében, aki csak teheti hallgassa meg e nagyon is tanulságosnak ígérkező előadást; — a közért cselekvő orvosaink se maradjanak el róla.

Wallisch Oszkár dr. vetített képes előadása Pirandello-ról és írói munkásságáról. Március hó 28-án, csütörtökön délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja meg dr. Wallisch Oszkár, tanár, egyetemi lektor „Pirandello és írói munkássága” című előadását. Beléptidij nincs.

FRONTHARCOS TISZTEK
ÖSSZEJÖVETELE

A frontarcos főcsoport vezetősége ezúton is értesíti a volt háborús tiszteket, hogy a 13-án megtartott tiszti nagygyűlésen elhatározott tiszti bajtársi összejövetel 23-án este 6—8 óra között lesz megtartva az Angol Királynő különtermében.

Kéri ismételtén az összes beszervezett és be nem szervezett tiszteket, hogy minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni, hogy a fontos kérdések megvitatása széles körben történhessék meg.

Dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi professzor tart előadást a „Bethlen Kata”-törzs ma esti díszelőadásán. Március hó 23-án szombaton este 9 órai kezdettel tartja a Csaba B. E. Bethlen Kata törzse díszelőadását az Angol Királynő zöld termében. A műsor kiemelkedő számának, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár előadásának Magyarország politikai viszonyairól a világháború után, a bajtársnők szavatai és énekszámai adják meg a keretet. Műsor után tánc. Műsormegváltás kötelező.

REF KÜLMISSZIÓI DÉLUTAN.
A debreceni külmiszió szövetség 24-én, vasárnap délután 4 órakor a homokkerti gyülekezet otthonában külmisziói délutánt rendez a következő műsossal: Közének. Imádságot mond Kalas Ferenc lelkész. Nagy Lajos diakonusjelölt szaval. Énekel a vegyeskar. „India apostola” címen előadást tart Nagy István diakoniszaintézeli igazgató-lelkész. Záróimádságot mond Ács Mihály segédlelkész.

Ma van a gyümölcsfajmetszés bemutató előadás a városi faiskolában. Ma délután fél 3 órakor a városi kertészet nyúlási (Böszörményi-út) faiskolájában metszésbemutató előadást rendez a gyümölcsfajmetszők egyesülete. Az előadást Balogh Vilmos, az egyesület gyümölcsfajmetszési intézője tartja.

A MANSZ közgyűlése. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni szervezete március 24-én, vasárnap délután fél 11 órakor tartja évi rendszabályozását a Déri-múzeum dísztermében. A közgyűlésen az Országos Központot Gramantik Margit, a magyar kisebbségi szakosztály vezetője fogja képviselni. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Himnusz. 2. Elnöki megnyitó. 3. Titkári jelentés. 4. Zárószámadás és a számvizsgálóbizottság jelentése. 5. Szakosztályok jelentése. 6. Az 1935. évi költségvetés. 7. Az Országos Központ kiküldöttjének felszólalása. 8. Esetleges indítványok. 9. A közgyűlés berekesztése. 10. Szózat. (Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal írásban benyújtandók az Elnökséghez: Piac-utca 36. szám, I. em.)

A PÁLFY-FÉLE
HAGYATEKI KIÁLLÍTÁS
A DÉRI-MÚZEUMBAN

Már a vége felé jár a Pálffy-féle hagyatéki képművelés megtekintésének ideje, de ép olyan nagy érdeklődés mellett látogatja a műértő és szép művészetért rajongó közönség még ma is — mint a megnyitást utáni első napokban. De érthető is; mert minden társaságban csak dicsérettel emlékeznek meg a látottakról, sőt dicsékedve mutatják a szobájuk falán a már megvett emlékművet. Így aztán mindenki igyekszik a kiállítást bezárása előtt megtekinteni és egy szép kis vásárlást eszközölni. Mint meggyőződöttünk a képek árai a mai viszonyokhoz mértek és kedvező havi részletekre is vehetők. Értesülésünk szerint hétfőn este zárul a kiállítás, addig mindennap délelőtt 10 órától 1-ig és délután 4 órától 7-ig díjtalanul megtekinthető a Déri-múzeumban.

A Petőfi-dalkör közgyűlése. A Petőfi-dalkör alapszabálymódosító és évi rendes közgyűlését március 28-án este 8 órakor tartja a városháza kistanácstermében. Tárgyak: Titkári jelentés a dalkör 1934. évi működéséről. Pénztárnok, ellenőr s számvizsgálók jelentése az 1934. évi pénztári forgalomról, 1935. évi költségeloirányzat beterjesztése. Szolgálati érmek és oklevelek kiosztása. Alapszabály módosítás s tiszti és választmányi tagok újból választása.

A MONTI KÖR ÉS A MAZZA CURATI HANGVERSENY. Holnap este nyolc órakor lesz az Arany Bika nagytermében Benedetto Mazza Curati csellóművész hangversenye. Benedetto Mazza Curati torinói zenekadaémiai tanár és a legkiválóbb olasz művészek egyike. A Monti Kör vezetőségének sikerült megállapodást kötni a Zenekedvelők Körével, amely szerint a Monti Kör tagjai a holnapi előadásra bármelyik fajta jegy váltásánál ötven százalékos kedvezményt kapnak. A Monti Kör elnöksége ezt a kedvező körülményt azzal hozza a tagok tudomására, hogy a hangversenyt minél számosabban meghallgatni szíveskedjenek.

Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya f. hó 24-én, vasárnap nagyerdei sétát rendez. Találkozás délután fél 3 órakor a Központi Egyetem előtt. Ezúton hívják fel a tagok és az érdeklődők figyelmét a húsvéti hegyaljai kirándulásra. Három napos túra alatt a Hegyalja legszebb részeit járják be. Indulás Debrecenből nagypénteken délután 2.20-kor, visszaérkezés húsvét hétfőjén este háromnegyed 10 órakor. Napi 7 órás gyaloglásra van kilátás. Jelentkezni lehet erre a túrára 26-án, kedden estig 5 pengő előzetes befizetéssel, mert a hálóhelyeket jóelőre biztosítani kell. Csak jó gyaloglók jelentkezzenek. A túrára vonatkozó felvilágosítással szolgál Szeremley Ila vezető, akinél a jelentkezések is eszközölnők.

Gazdák figyelmébe. Felhívjuk azoknak a gazdáknak a figyelmét, akik már eddig a Gazda-Főcsoportnál a tavaszi-árpa vetőmagra igényüket bejelentették, hogy még a mai nap folyamán az elsőfokú közigazgatási hatóságnál rendőrségi épület földszint 46. számú szobában a hatóságnak szükséges adataikat mondják be. A kiosztás ideje itt megtudható.

Bélyeggyűjtők! Rákóczi emlékbélyegre előjegyzést a posta most szombat délig fogad el. Tekintve, hogy a bélyeg korlátozott mennyiségben lesz kibocsátva, jól teszik a bélyeggyűjtők, ha azt a Tóth Gyula vaskereskedés pénztáránál előjegyzik. Előjegyzést pénteken még elfogadnak. — Bélyeggyűjtők Egyesülete közgyűlése most vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Gazdák Biztosító Intézete Ferenc József-út 32. szám I. emeleti helyiségében. Közgyűlés után évi nagy ingven sorsolás. Vendégeket szívesen lát az elnökség.

SZIVSZÉLHÜDÉSBE MEG-
HALT ZELENKA LAJOS EV.
EGYHÁZKERÜLETI FEL-
ÜGYELŐ

Budapest, március 22.
Zelenka Lajos dr. ítélőtáblai tanácselnök, a tiszai ág. evangélikus egyházkerület felügyelője, felsőházi tag péntek délután Budapesten az Eskü-téren hirtelen rosszul lett, elesett s meghalt. Zelenka Lajos dr. 65 éves volt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szívszélhűdés érte. Holttettét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

NAGY HARCOK
A MONAKÓI TRÓNÖRÖKLÉS
KÖRÜL

A kis Monako fejedelme, II. Lajos, most 65 éves. Halála után nagy háborúság lesz a kis ország trónjáért. A most uralkodó Grimaldi-dinasztiával szemben igényt formál a hercegségre gróf Aimard de Chabrilien, aki már nyolc év óta agítál Párisban trónkövetelő jogainak elismeréséért. A nyolc négyzetmérföldnyi ország jelenlegi uralkodójának teljes címe: II. Lajos Honoré Charles Antoine, Monako fejedelme, Valentinois hercege, Les Baux márkija, Carledes grófja, Le Buis bárója, St. Rémy ura, Matignon Sireje, Torigni grófja, Saint-Lo bárója, La Meilleraye és Mayenne ura, Cuateau-Porcien fejedelme, Ferrette grófja, Belfort, Thans és Rosemont bárója, Isenheim kegyura, Guiscard márkija, stb., stb. Ó a feje a Coyon de Matignon Grimaldi háznak, amely alapítását a XIII. századig viszi vissza. A trónkövetelő szerint II. Lajos halálával megszűnik a család uralkodói joga, mert az uralkodó lánya, Charlotte hercegnő nem lehet törvényes örököse. Charlotte 1919-ben ismerték el trónörökösnek, majd Polignac hercegtől történt elválása után a monakói hercegi címet vette fel. Válás óta a trónörökös 12 éves fia, Rainier Louis Henry Maxence Bertrand herceg.

ERZSÉBET KIRÁLYNŐ SZÁLLÓ

Budapest, IV. Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Lifttek. Hideg-meleg tolyóvíz. Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este SZALONZENE.

Az Erzsébet pincében egypincér rendszer, Menü 1'50 P.

A h.-polgármester helyszíni szemlét rendelt el a köztemetőben felmerült panaszok orvoslása végett

Megvizsgálják a sírhelyek szegélyezése és a sírkövek méretezések között felmerült kívánságokat

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Ismeretes, hogy a köztemető megnyitása óta a városi műszaki ügyosztály eddigi vezetősége különféle külföldi példákra hivatkozva szigorú rendszabályokat léptetett életbe a köztemető sírhelyeinek gondozása és a síremlékek felállítására terén. Ezek a megszorító rendelkezések, amelyeket annak idején belevettek a köztemetői szabályrendeletbe is, állandóan panasz tárgyát képezték a közönség részéről, mert sok esetben egyenesen szörszálhasogatással jártak egyes rendelkezések szigorú követelése, úgyhogy az utóbbi hónapokban a panaszok áradata érkezett dr. Vargha Elemér h. polgármesterhez is.

Ezek a panaszok elsősorban arra vonatkoznak, hogy a műszaki ügyosztály a síremlékeket mind egyforma magasságúra kívánta méreteztetni, s így azok, akiknek más temetőben díszes síremlékeik voltak, akadályokat gördítettek azoknak a köztemetőbe való felállítására és mivel sokkal magasabbak voltak rendszerint az ilyen sírkövek, azokat ketté kellett fűrészelni s ezáltal tetemes anyagi károkat szenvedett a közönség. Hasonlóképpen kifogás alá került az a helytelen gyakorlat, hogy a sírok körülkerítését még az első osztályú sírhelyeknél sem engedték meg araszos közegéllyel sem. Ezzel a merev elzárkózással nemcsak a közönségnek okoztak rengeteg bosszúságot, hanem egy tekintélyes iparos rétegnek is, amelyet így munkaalkalmaktól ütöttek el. — Legutóbb a lakatos és kőfaragó iparosok küldöttségben is jártak a helyettes polgármesternél és kérték, hogy engedjék meg újra a síroknak nemcsak közegéllyel, hanem vas és egyéb stílusos kerítéssel való körülvezetését is. Rámutattak arra, hogy a szép kivitelű sírszegélyezések nemcsak, hogy nem rontják a köztemető általános képét, hanem szegélyek alkalmazásával a sírokat borító gyepek és virágágyak letaposását is megakadályozzák.

Felmerült tehát a szüksége annak, hogy ezeket a kérdéseket újból szabályozzák, főleg a sírkövek nagyságára vonatkozó megszorító intézkedéseket enyhítsék, de ezenkívül is merültek fel olyan kívánságok, amelyek feltétlenül teljesítést érdemelnek. Ilyen például az a nagy hiányossága a köztemetőnek, hogy az egész hatalmas területen, beleértve a ravatalozó épületet is, nincsen egyetlen illemhely sem a nagyszámú látogató közönség rendelkezésére. — Felmerült az a kívánság is, hogy más városok köztemetőinek példájára engedjék meg az, hogy egyes sírhelyre két-három temetést is eszközölhessenek, egymás fölött helyezték el a koporsókat. Ilyen a temetkezési rend például a fővárosban a Kerepesi-temető-

ben is, ahol három temetést is engedélyeznek egy sírhelyre, ha az előírt mélységet betartják. A debreceni köztemetőben például az egyszemélyes kripták olyan hatalmas ürtartalmúak, hogy azokban is el lehet több koporsót helyezni. De kívánnivalót hogy maga után a szegény-parcelláknál az az abszurd állapot, hogy ott a sírok arasznyi távolságra sincsenek egymástól, egy-egy újabb sírásnál a munkások sokszor a kiszivárgó hullalében dolgoznak és fertőzésnek vannak kitéve.

Mindezek az összegyűlt panaszok arra késztették dr. Vargha Elemér h. polgármestert, hogy helyszíni szemlét rendeljen el a köztemetőben, amelyet ma, szom-

baton délelőtt 10 órakor fognak fogantositani. A helyszíni szemlén jelen lesz maga dr. Vargha Elemér h. polgármester, továbbá a köztemetői bizottság kiküldöttei: Uray Sándor, tunyoghi Szűcs Géza és Radó Rezső, valamint dr. Vass Károly th. főjegyző, Katona Dezső, a műszaki ügyosztály vezetője és Váry-Szabó Tibor th. főmérnök. Ez a bizottság a legelőször meg fogja vizsgálni a felmerült panaszok ügyében a helyzetet és javaslatot fog tenni a polgármesternek egy új és az eddigi elhibázott gyakorlat helyett a közönség méltányos igényeit jobban figyelemben részesítő új rendszer bevezetésére.

A választások miatt április nyolcadikáig részletes szünet lesz a debreceni bíróságoknál

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Az országgyűlési képviselő választások előkészítő ideje alatt a törvénykezésben is részleges szünet állott be az egész országban. A debreceni bírói kar legtöbb tagja egyúttal választási biztos is úgy, hogy sem a törvényszéken, sem pedig a járásbírószágon nem folyhat új tárgyalás, mint eddig, zavartalanul. A választási előkészítő idő tartamára a kitűzött tárgyalások legnagyobb részét be kellett állítani és új határnapot tűztek ki. Mint értesülünk, a rendszeres tárgyalásokat, a kényszerű szünet miatt összetorlódtott ügyeket

áprilisban úgy tárgyalják az egyes tanácsok, hogy a rendes tárgyalási napokon kívül is fognak főtárgyalásokat tartani. A szünet alatt a törvényszéken az egyes bírák tárgyalnak sürgős ügyekben s a táblán is csak három-négy naponként lesznek tárgyalások. Megnehezíti az igazságszolgáltatás munkáját az a körülmény is, hogy a bírák egy része influenza. Maga dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök már hetek óta súlyos influenzában fekszik. Április első hetében azonban már ismét a régi gyors tempóban fog haladni a munka a bíróságoknál is.

Amerikában kétmilliárd dollárt fizetnek ki a volt frontharcosoknak

Washington, március 22.
A washingtoni képviselőház 180 szavazattal 157 ellen elfogadta az úgynevezett Patnan-törvény javaslatot, amely szerint az államkincstár fizessen azonnal kétmilliárd dollár készpénzpótlékot a volt frontharcosoknak új bankjegyek kibocsátása útján. A javaslatra igen kemény küzdelem vár a szenátusban. Roosevelt elnök feltétlenül vétőjogával él, ami hatálytalanítja a javaslatot, ha az nem kap a szenátusban kétharmad többséget.

A washingtoni képviselőháznak ez a döntése hosszú küzdelem eredménye. A frontharcosok már évek óta követelik, hogy a nekik „bónusok” alakjában juttatott nemzeti ajándékot váltsák be készpénzre és fizessék ki azonnal. Hatalmas agitáció kerekedett e követelés körül. Az amerikai Egyesült-Államok több kiváló

gazdasági politikusa azt állította, hogy ezen az úton az egész gazdasági válságot meg lehetne oldani. Ha a volt frontharcosok kezéhez ennyi készpénzt kifizetnek, akkor azonnal megindul a gazdasági vérkeringés, a vásárlóképeség megnövekedik s ennek nyomán a gyárak is megindulnak és megszűnik a munkanélküliség.

Már Roosevelt elődje, Hoover makacsul ellentállt ennek a követelésnek. A volt frontharcosok azonban nagy agitációt fejtettek ki s éveken keresztül erős nyomást gyakoroltak a törvényhozás tagjaira. Így sikerült elérniük, hogy a képviselőház teljesítette a kérésüket. Egyelőre azonban nagyon kétséges, hogy a képviselőház döntése törvényerőre emelkedik. A kétmilliárd dollár új bankjegyinflációt jelentene s ezt Roosevelt egyelőre minden áron el akarja kerülni.

Az ujjá, intimmé varázsolt URANIA

mozgó

mai nagy megnyitó műsora:

Budapesttel egyidőben

„Magasiskola”

izgalmas kémdráma 12 felvonásban.

Főszerepben:

Rudolf Forster
Angela Salekker
Hans Moser.

Előadások kezdete; 5, 7 és 9 órakor.

Gazdag kísérő műsor

Katona Dezső üdvözlése a polgármesteri értekezleten

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
A pénteki polgármesteri értekezleten vett részt először Katona Dezső okl. építész, akit tudvalevőleg báró Vay László főispán behelyettesített a városi műszaki tanácsosi állásra. Az értekezlet megnyitása után dr. Vargha Elemér h. polgármester szíves szavakkal üdvözölte Katona Dezsőt, akinek életrajzi adataiból és becsatolt bizonyítványából kiderül, hogy az építészeti pályán hatalmas tevékenységet fejtett ki később pedig a székesfővárosnál eltöltött hosszabb szolgálati ideje alatt tudásával szakképzettségével és szorgalmával arról tett tanúbizonyságot, hogy debreceni műszaki tanácsosi állásra teljesen megfelel. Kérte Katona Dezsőt hogy tudásának és képességének színe-javát adja Debrecen városának, hogy a főispán és a város tisztviselő kara által előlegezett bizalomért teljes mértékben helyt álljon.

Katona Dezső okl. építész a pénteki polgármesteri értekezleten már maga látta el műszaki ügyosztály előadói tisztét.

Munkás!

Gömbös Gyula hivatalos programja a munkásérdekek védelmére!

Szavazz a Nemzeti Egységre!

Dr. Kuthy Sándor egyetemi tanársegéd ismeretterjesztő előadása a gázhaborúról

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Zsúfolt ház előtt tartotta meg magasszínű és minden tekintetben tanulságos, értékes előadását dr. Kuthy Sándor okl. vegyész-mérnök, egyetemi tanársegéd „A modern gáz- és repülőgép-háború” címen a Déri-múzeum előadótermében. A kérdés aktuális volta és az előadó kiváló szaktudása egyaránt nagyban járult hozzá az előadás sikeréhez. A tanulságos ábrákkal és szemléltető képekkel illusztrált előadás nagyban gazdagította légvédelmi ismeretünket. A kiváló előadó ismertette a repülőgépek fejlődését és azok teherbíró képességét. A gáztámadás már az ókorban ismeretes volt a görögöknél is. Dobó Eger vára védelemében mérgező anyagokat használt a török sorainak megriktására. —

Majd rátért a németek által először alkalmazott gáztámadásra és annak hatására. Németország hadvezetősége, ha az ötven kilométerre tervezett támadást hajtotta volna végre, pontot tett volna a háború további folytatására. Beszélt a gázálcok szerkezetéről, alkalmazásáról, a gázok fajairól. Ismertette a célszerű építkezést, ködösítést és sötétítést. Példákkal és pontos számításokkal bizonyította az előadó, hogy az esetleges légi támadás nem lenne olyan veszedelmes, de csak akkor, ha ismerjük a legegyszerűbb védekezéseket s kellő nyugalommal viseljük a támadás ideje alatt. Végetül ismertette az előadó azokat a védekezéseket, melyek lehetővé teszik a gáztámadások elhárítását. Az előadót lelkes tapsal köszöntötte a hallgatóság.

Bezártak Erdélyben hat magyar iskolát

Az az áldatlan drasztikus házasság, amely a szilágy megyei, főképpen nagykarolyvidéki sváb mozgalmat a magyarok ellen irányítja, elérte újabb eredményét: kormányhatósági intézkedéssel tömegesen záratták be a római katolikusok felekezeti iskoláit. Hat magyar lakosságú községben jelent meg a csendőrség egy-egy járőre a felekezeti iskoláknál s a kapott utasítás felmutatásával mindenütt fogantatosították az iskolák bezárását. A bezárást a szó szoros értelmében hajtották végre, hivatalos zár alá vetették az iskolai épületeket. Ezek a községek: Csanálos, Fény, Szaniszló, Kaplony, Gilvács és Nagymajtény. A községek magyar lakossága számára természetesen magyar iskolát tartott fenn a római katolikus egyház s a hatóságilag támogatott sváb propaganda mozgalmat indított azzal a céllal, hogy németnyelvű iskolák felállítását is követeljék. A községekben senki sem tud németül, de névelmezés módszerével svábosi-

tani igyekeznek egyes családokat, eddig még semmi sikerrel. Nyilvánvalóvá válik most, hogy a németnyelvű iskolák követelésére Angheliescu iskolaügyi hatósági közvegi biztatták fel a sváb propaganda-irodát, hogy így okot és módot találjanak, jobban mondva, csak ürügyet a katolikus egyház iskoláinak a bezárására. Ezzel elérték azt, hogy az egyháznak semmilyen tannyelvű iskolája nem maradt ezekben a falvakban.

A községekben az iskolák zár alá helyezése nagy megröszérlést keltett s a szülők izgatottan tárgyalják, hogy mi lesz a gyermekeikkel. Mindenekelőtt az egyházi főhatósághoz fordultak, mert az egyház vesztette el így egy csapásra hat iskoláját és egy nagy területen, amelynek lakossága római katolikus, az egész egyházi oktatás ügyét. Fiedler (nagyvárad) püspököt kérték fel, hogy a megfelelő lépéseket megtegye.

Elraboltatta az újságírókat és négyszemközt intervjut adott neki egy szökött amerikai gengszter

Newyork, március 22.

A világ legmegbízhatóbb gangszteréről számolnak az amerikai lapok. Az illetőt Bomilton-nak hívják és néhány hét óta Amerika legújabb I. számú közellensége. Nyugaton és Közép-Nyugaton működött az utóbbi évben. Tavaly halálra ítélték, de megszökött a siralomházból. Azóta Texasban bujkál.

Hamilton, amikor tavaly bíróság elé került, nyilatkozatot adott egy houstoni lap munkatársának, Harry McCormick-nak. Az újságíró rendkívül pontosan és híven adta vissza a bandita szavait. Ez a tárgvilagosság nagyon megtetszett a gangszternek. Amikor az újságíró ismét felkereste a tárgyalóteremben, kijelentette előtte, hogy hálából majd jó riportanyaggal fogja ellátni.

— Ha halálraítélnek, megszököm innét. Nagy dolgokat fogok még csinálni és ezekre ön fogja kapni az első és egyetlen pontos leírást.

Valóban meg is szökött és jelenleg egész Texas rendőrsége hajszoja. Az újságíró néhány nappal ezelőtt éppen távozni akart a szerkesztőségi épületből, amikor a kapu előtt megállt egy autó és két álarcos, revolveres ember szállt ki belőle.

— Kövessen — mondták neki és beemelték az autóba s elrobogtak vele. Útközben megnyugtatták, hogy ne féljen. Bekötötték a szemét és közölték vele, hogy Hamilton küldte őket érte. Be akarta tartani a szavát, intervjut akar neki adni.

Hamarosan megérkeztek valahová. Az újságíró szeméről csak a szobában vették le a kötést. Hamilton ült

előtte. Szívarttal kínálta meg és részletesen elmondta neki szökésének és újabb kalandjainak történetét. Végül megjegyezte:

— Félreismerem ember vagyok, soha senkit nem gyilkoltam meg, alapta-

lanul vádolnak ezzel. Sokat raboltam, de emberéletet nem nyultam. Végül a jóindulatú közellenség újjelenyomatokkal látta el az újságíró noteszét, hogy a riportert később igazolhassa, hogy vele találkozott.

Pénzháború napkeleten

Sanghai március 22.

Az angol kormány felajánlotta a nankingi központi kormányoknak, hogy több más nagyhatalommal együtt hajlandó Kinának kölcsönt nyújtani. A kínai kormány elvben elfogadta az angol ajánlatot. A kibocsátandó kölcsön ügyében beható tárgyalások indultak. Anglia lépésének messzemenő jelentőségét tulajdonítanak a távolkeleti politikára.

Nyilvánvaló, hogy Anglia, amelyet az Egyesült Államok is támogatnak,

Kína gazdasági szanálásával akarja ellensúlyozni a japán-kínai közellenséget melyről a legutóbb már Riasztó közlemények jelentek meg. Japán kimondottan hegemoniára törekszik a távoli keleten.

Néhány héttel ezelőtt kínai gazdasági delegáció utazott Tokióba, abból a célból, hogy Japánnal megegyezzenek egy Kinának nyújtandó kölcsön ügyében. Ugy látszik a kínai kormány egyelőre még kétkulacsos politikát folytat.

„Ne akarjunk hathónapos idegen alkotmányokkal kísérletezni, amikor ezeréves ősi alkotmányunk van”

Baja, március 22.

Baja városában tegnap este Reményi-Schneller Lajos, a Nemzeti Egység Pártja hivatalos jelöltje, programbeszédet mondott s ebből az alkalomból a gyűlésen megjelent Marschall Ferenc államtitkár is. Reményi-Schneller beszédében az országos politikai kérdésekkel és helyi problémákkal foglalkozott, utána Marschall Ferenc szólt fel.

— A magyar népnek nem kell semmiféle idegenből átvett eszme — mondotta az államtitkár —, nekünk nem kell fasizmus, hitlerizmus és más izmus, csak a piros-fehér-zöld nacionalizmus. Mi az alkotmány alapján állunk. Miért válasszunk példának egy hathónapos vagy kétéves alkotmányt amikor nekünk ezeréves alkotmányunk van? Nem akarunk semmiféle diktatúrát, mert aki ezt akarja, az nem ismeri a magyar népet. A magyar néppel alkotmányos úton minden reformot meg lehet valósítani.

Ezután arról beszélt, hogy Magyarország nem Genfben, Londonban, Párisban, hanem bent az országban fog megszületni a nemzeti összefogásból. Új magyar, népies, demokratikus politikára van szükség, hogy a nemzeti egységet megteremtessük: olyan demokráciára, amelynek földszaga van. A földbir-

tokpolitikának csak az lehet az alapja, hogy a kormány senkinek ingyen földet nem ad.

Bejelentette ezután az államtitkár, hogy a napokban elkészült az a törvényjavaslat, amely az adózásban különbséget tesz a gyermektelen, az egygyermekes és a többgyermekes családok között. Ez a javaslat, amelyet a kormány a Ház összehívása után terjeszt be, régi igazságos kívánságot teljesít és leveszi az oknak vállairól a terhet, akik túl vannak terhelve és azokra rakja, akik eddig ez alól kihúzták magukat.

— Régi osztrák garasos pénzzel fizetett egy szélhámosnő. Debrecenben Reszegi Sándor Böszörményi-út 85. szám alatti fűszerüzletében este hét órakor megjelent egy asszony, aki 12 fillérért cukrot vásárolt és egy régi osztrák 20 garasossal fizetett. Az üzletben előbb nem jól nézték meg a pénzt, azt hitték, hogy egy kétpengős és 1 pengő 88 fillért vissza is adtak az asszonynak. Csak később derült ki, hogy egy 1846-ban készült húszgarasos osztrák pénzt kaptak. Feljelentést tettek a rendőrségen.

Mazzakurati

a világhírű csellóművész

ma este 8 órakor a

Bika dísztermében

dr. HERZ OTTÓVAL

Zenekedvelők Köre 1934/5. szezon utolsó bérleti hangversenye.

Néhány fennmaradt olcsó jegy a Méliusznál, Bika halljában vagy este a pénztárnál.



Minden nap regőlés

Haj, regő-rejtem,
Hangos-hetem ejtem...
Pártok elvet szón okolnak,
Unosuntig szónokolnak...
Harsognak az eszmék:
Jobb jövendő lesz még!
Elvi tüzre lobog óra,
Hivatkozva lobogóra
Dobogóra lépnek:
Van öröme népek...
Ellenzéken sort esketnek,
Nap-nap után korteskednek...
Ámde jön a rendes
Jövőheti „csendes“...
„Csiba“ párton... „mukk“
lapokon...
Hallgatunk a drukk-napokon...
Hédt-órán, tréma-léten:
Pihenünk a néma-hétben...

(lisztius.)

**LOPOTT GYÜRÜT ARULT
EGY CIGANYFIÚ**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Pénteken délben a rendőrségre előállítottak egy fiatalkorú cigányfiút, aki a zálogházban egy rendkívül értékes briliáns gyűrűt akart elhelyezni. Harminc pengőt kért a gyűrűre, mely legalább 200-at megér. A zálogház tisztviselőinek gyanús volt a dolog, rendőrt hívtak, aki a cigányfiút előállította. Őrizetbe vették és most folyik a nyomozás annak kiderítésére, hogy honnan és kitél lopták el a gyűrűt.

**MEGNYILT A HÉVVIZI
TISZTVISELŐ-HÁZ**

Budapest, március 22.
A m. kir. pénzügyminisztérium kezelése alatt álló nyugdíjárulék-alap tulajdonát képező hévvízi fürdőtisztviselők háza az 1935. évben május 14-én nyílik meg, és abban a tényleges és nyugdíjazott állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak s ezeknek özvegyei nyelhetnek elhelyezést. A tisztviselőházban való teljes ellátás engedélyezése iránti bélyegmentes kérvényeket, amennyiben a kérvényező az első vagy második időszakban kér elhelyezést 1935 április 15-ig, amennyiben 3-6-ig időszakok valamelyikére kér elhelyezést, május 15-én kell a pénzügyminisztérium III. főosztályának megküldeni.

Cukorbetegség **Idegbetegség**
Epekő **Vesebetegség**
Gyomor **Tüdőbetegség**
Érelmeszesedés **Nemibaj**
Szívbetegség **Láblájás, visszér**
Kozmetika **Női betegségek**
Gyermekápolásról stb. stb.
elismert szakorvosok által
népszerű stílusban írt
orvosi könyvek
légnagyobb választékban kaphatók: a
Debreczeni Ujság főszerkesztőségében,
József kir. herceg-utca 2. szám.

**Szabadlábba helyezte
a törvényszék váditanácsa
Katona Istvánt,
a Szappanos-utcai
családi dráma tettesét**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Megírta tegnap a Debreczeni Ujság—Hajdúföld, hogy dr. Preinberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője Katona Istvánt, a Szappanos-utcai családi dráma tettesét fiának, Katona Lászlónak meggyilkolása miatt a részbeni beismerő vallomás megtétele után vizsgálói fogságba helyezte. A vizsgálóbíró végzése ellen Katona felfolyamodást jelentett be a törvényszék váditanácsához, amely pénteken délelőtt foglalkozott az ügygel. Az erős felindulásban el-

követett szándékos emberölés gyanúja miatt letartóztatott Katona Istvánt a váditanács szabadlábba helyezte azzal az indoklással, hogy mivel bejelentett lakása, állandó foglalkozása és családja van, szökésétől nem kell tartani. Katona István még a déli órákban el is hagyta a debreceni királyi ügyészség fogházát. Az ügyészségen értesülésünk szerint máris hozzáfogtak a vádirat elkészítéséhez, hogy az ügyet még a nyári törvénykezési szünet előtt le is tárgyalta a törvényszék.

**Debrecen város erdőségéből
három év alatt ezeröttszáz holdat
pusztított el a cserebogár**

Az ideí rajzásra és irtásra nagyszabású előkészületeket tesz a város

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Dr. Vass Károly tb. főjegyző az elsőkú közgazgatási hatóság vezetője a pénteki polgármesteri értekezleten jelentést tett dr. Vargha Elemér h. polgármesternek arról, hogy az elmúlt esztendőben, amikor pedig csak kisebb rajzás volt, 152278 kilogram cserebogarat gyűjtetett össze a hatóság Debrecenben. Ez a hatósági cserebogár irtás az adóhivatal és a számvétség kimutatása szerint 17546 pengőjébe került a városnak, amiből mindössze 304 pengő térül meg oly módon, hogy az óriási mennyiségű cserebogarat tárgyának adták el.
Ezzel kapcsolatban rámutatott a főjegyző helyettes arra, hogy az idén a múlt évinél is nagyobb rajzásra van kiállítás, időszerű volna tehát, hogy az irtásra az előkészületeket már most megtegyék. A cserebo-

gárirtásra Debrecen város közgyűlése szabályrendeletet fogadott el, ez azonban még nem nyert kormányhatalósági jóváhagyást, viszont a Felügy-miniszter távirati úton hozzájárult ahhoz, hogy az idén is a cserebogár irtási szabályrendeletben lefektetett elvek alapján végezzék az irtási munkálatokat. Ennek alapján a h. polgármester elrendelte, hogy a mezőgazdasági bizottság készítse elő a cserebogár irtás adminisztrációját és pénzügyi költségvetését. Erre a fokozott óvatosságra azért van szükség, mert dr. Veress Géza tanácsnok bejelentése szerint Debrecen város erdőségeiből három esztendő alatt 1500 hold erdőt pusztított el a cserebogár lárvája. Még nincs eldöntve, hogy milyen módszert fognak követni az ideí cserebogár irtásnál, de nem lehetetlen, hogy az iskolás gyermekeke-

ket is belefoglalják kapcsolni a nagy irtási hadjáratba. Epen azért, mert Németországban épen a gyermekek beszerzése révén százszázalékos sikert értek el a cserebogár irtás terén.

Vasárnapi istentiszte'ek

A református templomokban:

Negytemplomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 5 órakor Kovács Imre, Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, délelőtt 11 órakor Kulesár Dezső, délután 5 órakor Kovács József, Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Makáry Károly, délután 5 órakor Nagy Dezső, Árpád-téren délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délelőtt 11 órakor gyermekistentisztelet: dr. Soós Béla, délután 3 órakor Márki Kálmán, Isptályban délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, délután 5 órakor Kiss Ferenc, Homokkertben délelőtt 10 órakor Kalas Ferenc, délután 3 órakor Ács Mihály, Kerekes-telepen délelőtt 10 órakor Kovács József, Wajfka-telepen délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Kalas Ferenc, délután 3 órakor dr. Soós Béla, Nyilastelepen délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Négyessy Bertalan, Csapókerthen délután 3 órakor Bagdy István th, Nyúlason délelőtt 10 órakor Murányi Árpád th, Tég'vetőben délután 3 órakor Kiss Ferenc, Fancsikán délelőtt 9 órakor Magyar Bertalan, Tég'láskertben délután 3 órakor Dedinszky Jenő th, Horthy-kórházban délelőtt 9 órakor Siposs Imre, Diószegi-úton délelőtt 11 órakor Kántor József, Halápon délelőtt 9 órakor Bagdy Dániel, Szepesen délután 2 órakor Halász András, Lukaházán délelőtt 10 órakor Halász András.

A római katolikus templomban és az iskolakapuinakban:

Rendes vasárnapi szentmisérend. Misk a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor, 8 órakor piarista diákmise. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Somogyi Ferenc káplán, Utolsó mise fél 1 órakor, Délután ájtatosság. A Homokkertben délelőtt 10 órakor szentmisét mond és prédikál dr. Rás-szentszky Kálmán kegyesrendi tanár, a Csapókerthen Kummergruber Em' kegyesrendi tanár, a Katolikus Otthon igazgatója; a Nyilastelepen Szabó Imre püspöki tanácsos, Az Augustianszanatóriumban dr. Henczely Lajos egy házmegei levéltáros, a Magyarok Nagyvasszonya kápolnában Bérés Endre klinikai lelkész, a Szent László kápolnában Hutay-Huber Ferenc szent-észéki bíró.

A görög szertart. róm. kath. templomban:

Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szt. mise, a szt. beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután fél 4 órakor rózsafüzérájtatosság, 4 órakor vacsernye, utána bójti szt. beszéd és szent-ségimádás. 25-én, hétfőn, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén: Vasárnapi rend, 29-én, pénteken délután 6 órakor rózsafüzérájtatosság, fél 7 órakor bójti szt. beszéd és szent-ségimádás.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap délelőtt fél 9 órai kezdetű istentisztelet úrvacsoraoasztással. Predikál és úrvacsorát oszt Labossa Lajos hitoktató-lelkész. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet ígéhirdetéssel, Predikál mindkét alkalommal Pass László lelkész. Este félhat órai kezdetű a Fil-léregylet műsoros bójti szeretetvendégséget tart a tanácsteremben.

**LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETŐINKNEL VASAROL**

Wallace Beery:

Ujra azt a bizonyos rossz embert játsza, aki néha észreveszi, mégis csak van szíve.

Jackie Cooper:

Már kamasz, de így még jobb.

A kincses sziget

kalandos, izgalmas kalózhistória.

Első előadás mérsékelt helyárrakkal.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Vigszínház

A Városi Dalegylet új tisztikara

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A 72 éves debreczeni Városi Dalegylet most tartotta 1935. évi rendes közgyűlését a városháza közgyűlési termében nagy érdeklődés mellett. A közgyűlésen teljes számban résztvettek a dalegyletnek összes működő tagjai és a dalegylet pártoló tagjaiból számosan megjelentek. A tárgysorozat letárgyalása után megéjtették a választásokat, melynek eredményét az alábbiakban közöljük:

Diszelnökök: Márk Endre udvari tanácsos, ny. polgármester, dr. Magoss György fejszőházi tag, ny. polgármester. Elnök: dr. Vásáry István, Debrecen sz. kir. város polgármestere. Társelnökök: dr. Bolla Bertalan városi tanácsnok, dr. Ruzska István ügyvéd, dr. Mészty Károly városi főügyész. Ügyvezető alelnök: Dózsa György nyomaigazgató. Alelnökök: Barcza Berna igazgató-tanító, Csapó László tb. tanácsnok, Sarkady István adóhivataltal ellenőr, Govrik Miklós ny. vámfelügyelő, Vargha Béla gyógypedagógiai tanár. Ügyész: dr. Reke Gusztáv városi h. főügyész. Főtítkárok: Szánthó Zoltán adóhivataltal tisztv. tb. főtítkárok: dr. Ratkóczy János társulati főtítkárok. Títkárok: Papp Sándor adóhivataltal tisztviselő. Jegyző: Nagy István városi szeszüzeti könyvelő. H. jegyző: Paczók Ferenc banktisztviselő. Pénztárnokok: Baka Géza városi adóhivataltal, pénztárnok; Nagy Lajos írodafőtiszt. Gazda: Csávás István egyetemi hallgató. H. gazda: Takács János okl. tanító. Ellenőr: Debreczeni Károly városi tisztv. Zászlótartó: Dóczy Béla iparisk. tanár. H. zászlótartó: vitéz Udvarhelyi Béla tanár. Szalagtartók: Abel Mihály műkertész, Simon István gépíró. Művészeti igazgató: dr. Baranyi János zeneiskolai igazgató. Karigazgató: Forray István zeneiskolai tanár. H. karagygok: Zöld Géza karagyg, Seszták Sándor tanító. Számvevők: Nagy Dezso városi számvevő, Biczó Gyula építész, Kovács Mihály bankfőtisztv. Pártoló választmányi tagok: dr. Baltazár Dezso ref. püspök, Demény Géza altábornagy, Bartha István vállalkozó, Bárdos Géza ny. főtítkárok, vitéz Boczkó Béla igazgató, dr. Kuthy Sándor ügyvéd, dr. Sz. Kun Béla egyetemi rector, dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, Kiss Sándor fogalmazó, dr. Láng Sándor e. ü. főtanácsos, Tóth Jenő p. ü. tisztv., Vargha Imre rostakészítő mester, Tikos József ny. tiszt, vitéz Zákány György ezredes, Pálfy József szerkesztő, dr. Tankó Béla egyetemi tanár, ifj. Magoss György bankigazgató, Shtakta Sándor vaskereskedő, dr. Müller Ottó máv. tanácsos, Ary Lajos városi főszámvevő, Kardoss Géza színigazgató, Király István kereskedő. Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, kamarai elnök, dr. Kontsek Miklós nagykereskedő, dr. Somlyai József bankigazgató, dr. Rásó Sándor ügyvéd. — Működő tagokból a választmány: Ballo Béla, Ujváry Sándor, Dózsa László, Engi László, Erdy József, Bakó István, Czeglédi Mihály, vitéz Soltész Gyula, Debreczeni Lajos, Kelemen Géza, Fldmíg Zoltán, Hamza József, Papp György, Markovits Endre, Kerekes László, Simay Lajos, Selényi József, Pompola Ferenc.

— Ellopták a száradni kiterített ruhát. Tegnap este félnyolc órakor a Pacsirta-utca 48. számú ház udvaráról ismeretlen tettesek ellopták a száradni kiterített fehérneműket. Ma reggel a rendőrség már meg is találta a lopott holmik nagyrészét, egy asszonynál, akit előállítottak a kapitányságra és megkezdték kihallgatását.

A VII. nemzetközi útiügyi kongresszus Münchenben

Írta: PISKÓTY FERENC

IV.

Az útiügyi kongresszus és a szorosán hozzátartozó műszaki természetű előadások és tapasztalatok felsorolását befejeztük, ráterek végül csoportosításom III. részében említett társadalmi eseményeknek és a müncheni Párttag lefolyásának elbeszélésére. Amint már bevezető soraimban említettem, a program különös gondal volt összeállítva abból a szempontból, hogy a kongresszusi napokat ne csak száraz műszaki viták, hanem állítási bemutatások és előadások is gazdagítsák be. A kongresszus napjainak meg legyen a szórakoztató befejezése. Szeptember 3-án a Löwenbräu-ban tartott Begrüßungsabend soráia alatt, miközben mi voltunk a népies előadások, eltáncolták előttünk a bajor műkedvelő nemzeti táncukat. A jódlizás és a felvonulások dallamai és a sörök sűrű koccsánása mellett táncoltunk össze észrevétlenül a nagy csarnokban, mi Európa minden országából s a világ minden országából összegyűjtött mérnökök s a sörök cserélve éltették a kari barátságot. Még a komoly és szótlan japán kartárs sem vette zokorogva a mulat varázsában, hogy egy t. Brunhilda véletlenül a nyakán kötötte egy másféltéres söröskorsó tartalmát. Igazi jókedvvel tértek vissza szállodánkba a hajnali 6 órára.

A következő este Bajorország birodalmi helytartóinak: Epp tábornok és dr. Todt útiügyi főfelügyelőnek voltunk vendégek az utiügyi kiállítás kaszinójában. A kaszinó ruhába illent elmenni nekünk nem felelően a program és ottend is a molyabb volt. A különféle delikates, szedvicsek és gyümölcsök utolsó darabig elfogytak, ugyancsak elfűntek halk souvenir jelszóval az angolok és magyarok asztalán díszlő kis jelképek, aranyozott fűtőpótló hengerek is. A dühös spanyol kartársaknak már csak a fából készült, hasonló célt szolgáló díszgyertyatartók jutottak. Mert mit tesz a sörös főlény, ők már ezekben is utópítő gépfarmát láttak. Közben a kiállítási terület kertjének színes szökőkútja előtt leittették el München urileányai kezes fátváltáncban az álmódó pástorfiúnak az erdei nimfákkal és Pámpal való történetét. Vacsora után a kaszinó nyitott terraszán kedélyesen forgattuk meg külföldi kartársak szép asszonyait és leányait.

Szeptember 5-én este a bajor miniszterelnök hívott meg bennünket a kir. palota szökőkútias udvarán tartott szerezásra és az utána következő fogadásra.

Beszámolok utóliára a müncheni párttag lefolyásáról, mint olyan előmenyről, ami egy nagyszabású szabad ég alatti ünnepély rendezésére nyújtott tanulságos tapasztalatokat. Nekünk is van Stadionunk, nagy szabadtéri ünnepelünk, nem lesz hiábavaló ezért azt hiszem az estebe benyúló müncheni párttag jelenésének is vázolója.

A kongresszus rendelkezéseit követő különvonattal Nürnbergben, a hatalmas méretű stadionszerű Zeppelin-kikötő területére érkeztem már kb. 200.000 főnyi német katonás rendben a félkör alakú terület mezején. Másik két százezres tömeg szorongott a mezőt szelvényező töltés lépcsős terraszán és a kancellár érkezését. Levegőben volt a nap, amikor a Horst Wessel induló hangjai mellett felvonult Hitler vezérkarával a félkör alakú területet bezáró zászlóterület és közepén óriási, aranyszínes sással díszített lépcsőzetes emelvényre. Ezután kúrtharsonák jelezték a 35.000 horogkeresztes zászlócsapatok indulását. Ezeket a zászlócsapatok a sorban álló csapatok között megnyitá réssein keresztül állandó feildési vonalban és a töltéptől a két oldal felé keskenyedő oszlopokban vitték az emelvény felé. Impozáns, lélekemelő látvány volt számunkra ennek a fényezőrközésben csillogó és lobogó zászlóerdőnek parádés közeledése. Mikor a színes sorfalak az emelvény elé értek, hirtelen minden előreszalált és a Fűhrer szavai mint pörölycsapások törték meg az áhítatos csendet. Utána szűnni nem akaró éltetés és mintha a környék lánghabborult volna, kigyultak a lépcsős töltések mögött a színes sörögtűk. Ez a felszálló és a magasban egybefonódó fénylő fűstgomolyag borította be egyformán a német birodalomnak hazafiasan dolgozó és a világra jobb belátásért szívesen küzdő polgárait. A csapatok díszelvonulása közben, a nemzeti érzés, eggyéttar-

tozás, erő és hazatalom eme előtti megnyilatkozásától kábultan kénytelenül különvonatunkra és a városból induló 500 vonat fűlsikeitől lárnáia után éjjelkor értünk vissza állomás-helyünkre: Münchenbe.

Másnap reggel ébredtem tudniára annak, hogy megbízatásom lejárt, mert anyagiak hiányában az emelvény következő és a kongresszus megkezdő részét képező tíznapos autóbussz tanulmányúton már nem lehettem részt. De mindez elég és tanulságos volt. Általános volt meggyőződésünk, hogy az inari fejlődés és motorizálódásnak nekilendülő német országban a nemzeti szocializmus irányításánál, a szervezés, a parancsnak engedelmességek, az állandóan felszínen levő nemzeti munka militarizálásában meg kellene, amire évszázadokon keresztül tanultunk és ami az utóbbi években már már veszendbe menőnek látszik, az ellenálló, a megaláztatásoktól kiemelkedő és újból minden nemzeti nemzeti tevé felelmetes meg kellene. Igyekeztem a valóságot megmutatni, hiszen visszaadni és ha visszaadhatok azokra, amiket láttam és halltam, a német kartársak, a németek derűs, büszke, a németek előttünk masírozó müncheni csapatok pótlás jókedvére, a zászlókkal rohanó autók és a városi úgy érzem, minden propaganda-cselekedet nélkül tettem eleget a müncheni öreg anyóka kívánságának, aki a párttag alkalmával megkérte hozzám azzal a kéressel: „Schreibe nur die Wahrheit schreiben“.

Makkai Sándor pedagógiai előadása

Dr. Makkai Sándor erdélyi püspök, az osztrákos nevé író, március 26-án, kedden déli 12 órakor a killegium dísztermében a Csokonai-Kör tudományos szakszablatjának fejlődéséről és „Csi szemem az iskolában” címmel előadást tart. A nagynevé, tudós püspök az alkalmamra mutat rá a mult idők nevelési ellenmondásainak a jelen idők parancsa szerinti fejlődésére a magyar nemzet szempontjából. A rendkívül érdeklődéssel várt előadásra a Csokonai-Kör szívesen látja a tanárság, tanítóság nevelőin kívül a szülőket, valamint a nemzeti nevelésügy minden érdeklődő barátját.

EGYPERCES

INTERJU

a debreceni Helgyivasut üzletigazgatóságával

— Halló!... Halló!... Itt a „Debreczeni Ujság — Hajdúföld” szerkesztősége. — Méltóztassanak nyilatkozni a vasárnapi fillérgyorsorral kapcsolatban indítandó különjáratokról.

— Abból az alkalmából, hogy március 24-én, vasárnap Debrecen állomásra Budapestre reggel 6 óra 7 perckor filléres gyorsvonat indul, az egyetemi klinikáktól 5 óra 25 perckor külön villamosvonatot indítunk, amely a MÁV pályaudvarhoz 5 óra 45 perckor érkezik meg.

— A filléres vonat március 25-én, hétfőn hajnalban 5 óra 19 perckor érkezik vissza, mely től külön villamosvonatot indítunk az egyetemi klinikák felé. A külön villamosvonatokon mindentféle jegyek érvényesek.

TITKOS ILONA

Március 23-án, szombaton délután 4-kor, olcsó helyárrakkal a

Tovaris

Este 6 órakor, 20 - 200 filléres helyárrakkal a

Randevu

főszerepeiben vendégszerepel. Siessen jegyét biztosítani.

Vasárnap 3 előadás: d, u. 3-kor olcsó helyárrakkal

Szegény ördög operettujdonság

Délután 6 órakor, olcsó helyárrakkal

Egy nő akinek multja van A legszebb vigjáték ujdonság

Este 9 órakor TIMÁR ILA felléptével

Mesék az írógépről a legbájosabb operett kerül színre

Hírek

1935 március 23., Szombat.
Prot.: Frumenc. Kath.: Viktorián vt.

Má a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Plac-u. 18., a Bikával szemben. — „Tisza”, Jónap Aladar Magoss György-tér 9., a kórházzal szemben. — „II. Rákóczy”, Aranyi S. A. örökösei Külsővásártér és Miklósvégy utca sarok. — „Nádor”, dr. Sztankay Ába, Szt. Anna-u. 64., Vígkedvő M.-u. szemben.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelenté március 22-én:

A Ba'ti-államok táján kialakult csapadékterület erősen meggyengülve kelet felé húzódott és mára a Kárpátoktól északra lévő területen is erősen javult az idő. Hazánkban az idő derült és száraz, a tegnapi még élénk nyugati szél elcsendesedett. A hőmérsékleti viszonyok alig változtak. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei csak a talajmenti rétegekben süllyedtek a fagyponthoz alá, a legmagasabb értékek 17 és 20 fok körül mozogtak.

Az időjárás elemek debreceni értékei minimum -0,8, a talajmentén -2,3, maximum 19,8, este 6 órakor a hőmérséklet 14,2 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 764,7, egyenletes irányzattal.

PROGNÓZIS: Gyenge szél, derült idő, éjjel még a talajmentén gyenge fagy, a nappali felmelegedés fokozódik.

Balla Bertalan tanácsnok beteg. Dr. Balla Bertalan tanácsnok, az adóhivatal vezetője a napokban influenzában megbetegedett és az erős hűlésnek kisebb komplikációi is támadtak, amennyiben dr. Balla Bertalan most középfülgulladásal fekszik lakásán. A kellemetlen betegségből való teljes felgyógyulásához még több napi teljes pihenőre van szüksége.

Biztosítják baleset ellen az inségmunkásokat. A város vezetősége már régebben elhatározta, hogy az inségmunkásokat baleset ellen biztosítani fogja. Mivel az OTI szabályzatában gyökerező okoknál fogva nem vállalhatta az inségmunkások biztosítását, ezért a város elhatározta, hogy magánbiztosító intézetekkel köti meg az inségmunkások számára a balesetbiztosítást. A tisztai főügyész már el is készítette azokat a feltételeket, amelyek alapján április másodikára tűzték ki a versenytárgyalást a balesetbiztosításokra.

A városi lovak patkolása. A gazdasági ügyosztály évenként vállaltatba szokta adni a városi lovak patkolását. A meghirdetett versenytárgyaláson a legolcsóbb ajánlatot Vaskó Pál kovácsmester tette 96 fillérrel, az utána következő legolcsóbb ajánlattevő pedig Varjassy Imre volt, aki 105 fillérrel vegzi a patkolásokat. A polgármester Varjassy Imrénék adta vállaltatba a városi lovak patkolatását.

Béltoronyosság és kínzó órák. A máj és az epeutak bántalmái, gyomor- és béltoronyosság, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti a hasizsérvek pangását.

Meghalt Debrecenben Szmrecsányi Lajos egri érsek unokahuga

A debreceni influenzajárványnak egyre több az áldozata. Pénteken délután Debrecen egész úri magyar társadalma nagy megdöbbenéssel s mély részvétellel értesült arról a szomorú hírről, hogy Szmrecsányi Lajos egri érsek unokahuga, szmrecsányi Szmrecsányi Elinor életének tizenhetedik évében influenzamegbetegedés következtében a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után meghalt. A finomlelkű, kedves úrileány közkedvelt tagja volt a debreceni előkelő társaságoknak és nagy műveltsége s szeretetreméltó egyénisége által széles körben állott nagy tiszteletben. Édesapja, néhai Szmrecsányi Béla császári és királyi kamarás, nagybirtokos Szmrecsányi Lajos egri érsek öccse volt. A haláleset édesanyját, özvegy Szmrecsányi Bélánét, nővérét, Mariettát és kiterjedt előkelő családot borított gyászba.

A gyászbeszéről a Szmrecsányi-család az alábbi jelentést bocsátotta közlé:

Özv. szmrecsányi Szmrecsányi Bélá-



Szabó Gyula rendőrkapitány gyásza

Debrecen és a Tiszántúl társadalmi mély részvétellel értesült róla, hogy Szabó Miklós nyugalmazott városi tisztviselő, dr. Szabó Gyula rendőrkapitány édesapja pénteken délelőtt 9 órakor 88 éves korában elhunyt. Szabó Miklós a régi városházi tisztviselői gárda kiváló és értékes tagja volt. Izzó magyar hazafiasságát, puritán nemes gondolkodását mindenki ismerte és tisztelte. Lelkes híve volt a nacionalista mozgalomnak és minden lehetőt megtett hazájának és magyar fajtájának boldogulásáért. Tisztes, magas kort ért meg, de utolsó pillanatáig teljes birtokában volt szellemi képességeinek.

A közviszteleben álló öreg influenzát kapott és pár napi betegség-kedés után a súlyos kór megtörte életerejét. A debreceni magyar társadalom szinte részvétellel fordul Szabó Gyula rendőrkapitány és porig sulytott családja felé.

Alulírottak mély fájdalommal jelentik, hogy a szeretett jó édes apa, nagyapa, testvér, sógor, nagybácsi és jó rokon, Szabó Miklós nyug. városi tisztviselő 22-én, életének 88-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentség ájtatos felvétele után visszaadta jószágos lelkét Teremtőjének. Drága halottunk földi maradványait folyó hó 24-én délután fél 5 órakor fogjuk a Köztemető díszravezető terméből a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után végső nyugalomra helyezni. Az engesztel 6 órakor fogjuk az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1935 március 22. Az örök világhoz fényeskedjék nekik! Pihenj csendes! Gyermeked: Szabó Gyula rendőrkapitány feleségévé, Rhénes Margittal, Szabó Irma. Testvére: Szabó Sándor, Unokái: Hencz Istvánné szül. Tariczky Mária Iboya, Zboray Istvánné szül. Tariczky Izabella, ifj. Tariczky Endre feleségévé, Miskolczy Béláné szül. Váradi Szabó Zsófia. Valamint a kiterjedt rokonság nevében is. Lakás: Garay-utca 18. — A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi, Kossuth-u.

né és leánya, Mariette a fájdalomtól teljesen Jesújva, összetört szívvel jelentik, hogy a legszeretettebb gyermek, legjobb testvér, az, akit övéi mindenekfelett szerettek és aki rövid élete alatt csak örömet és áldást jelentett nekik, szmrecsányi Szmrecsányi Elinor Lilly 21-én, déli fél 1 órakor, élete 17-ik évében hirtelen támadt betegség következtében, a halotti szentség ájtatos felvétele után, tiszta lelkét visszaadta Teremtőjének. Drága felejtetetlen halottunkat 23-án, szombat délután 4 órakor a róm. kath. egyház szertartása szerint a Köztemető ravezetőjéből helyezzük örök nyugalomra. Az engesztelő szentmiseáldozatot folyó hó 26-án, kedden reggel 8 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1935 március 22-én. Az örök világhoz fényeskedjék nekik! „Köszönjük, hogy a miénk voltát, sőt most is a miénk vagy, — mert az, aki Istenben hal meg, megmarad a családban.” — A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi, Kossuth-u.

Szmrecsányi Szmrecsányi Elinor Lilly 17 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemetőben. Temetését a Gebauer-cég rendezi.

— Kézrel fogják a halat mázsaszámra a Duna mellett. Bajáról jelentik: A Duna a trianoni határnál kezdődő megszállott területi szakaszán a múlt hetekben terjedelmes területet öntött el. Most, hogy a folyó visszahúzódott medrébe, a partmenti földeken egyre jobban apadó és száradó kis tócsákban a halászok mázsaszámra, kézzel fogják a halakat. Néhol a víz alig egy-két arasznyi magas s egymás hátán vergődnek a vízben a dunai pontyok, harsásák, csukák. A nagy halhőség miatt hirtelen felére zuhant ezen a vidéken a hal ára.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségeknél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás eseteiben reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejutását.

— Nyúlát és kutyát loptak. Sallay István ny. MÁV altiszt jelentést tett a rendőrségen, mert Klapka-utcai lakásáról ellopták fekete puli kutyáját. — Kovács Pál borbélytanonc Árpád-tér 3. szám alatti lakostól elloptak egy belga óriás-nyúlát.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Deák István kocsis, fiú István; Szél Pál npsz. leány Izabella; Szemcsák Imre pac árus, fiú Imre.

Eljegyzések: K. Szabó József tanító —Varga Júlia; Hartsten Zsigmond vásár árus—Leesauer Regna; Rácz Jenő fényképész—Barany Róza.

Halálozások: Kovács János r. kath. 21 éves, Vértessy u. 2. özv. Esenberger Jakabné zr. 83 éves, Smonffy u. 55. Pejes György g. kath. 54 éves, Búsi u. 16. özv. Csordás Pálné g. kath. 71 éves Timár u. 9. Orosz Ágoston r. kath. 66 éves, Tengerész u. 5. Márkus Jenő izr. 63 éves, Hunyadi u. 2. Bleyer Adolf izr. 73 éves, Péterfia u. 31. Kiss Lajos ref. 60 éves, Nagyléta, Szmrecsányi Lilly r. kath. 17 éves, Simonyi út 13. Pozsgay Károly ref. 35 éves Mátyás kir. u. Némethy Mária ref. 3 hónapos, Arany Mihály ref. 77 éves, Rákóczi u. 61.

Már csak 2 napig
a 2 nagy siker 1 előadásban

Az új rokon

A legvidámabb magyar film
és

E veszem a feleségem
zenés, kacagtató vígjáték.
Előadások: 5, 7 és 9 óra.
az Apollóban

A HONSz. kedvezményt kért tagjainak a világitási vállalatától

A pénteki polgármesteri értekezleten Katona Dezső behelyettesített műszaki tanácsos ismertette a polgármester előtt azt a kérelmet, amelyet a hadirokkantak szövetsége nyújtott be a világitási vállalatához. A HONSz azt kéri, hogy tagjai részére engedélyezzen a város bizonyos kedvezményt a gáz és a villanyszámláknál. Az előadó hangzott, hogy ez a kérelem alapjában méltányos, azonban a világitási vállalatra nézve olyan megterhelést jelentene, amely az üzem rentabilitását nagymértékben csökkentené. Az üzemi és felügyelőbizottság ezek alapján a kérelmet egyelőre nem találta teljesíthetőnek s így a kérelmet elutasították, azonban módot fognak találni, hogy a HONSz kérelmével más formában foglalkozzanak.

Ruhacsereakció

Viselt ruháját bizalommal cserélheti divatos angolszövegre **PIAC-UTCA 77. SZAM.** Posztóüzlet.

KONGATOM HARANGOM.

poros szívem kongatom... Mécs verse zsong a lelkünkben, amikor a magyar reformnemzedék szónokait halljuk. A szívök vészharangja szól a magyar fájdalomról, a népet érő igazságtalanságokról. Hála Istennek csakhogy eljött az idő, amikor a nép inségéről is beszélnek. Nem kortesfogásból hanem élszánt cselekvések előestéjén. Alljunk a reformnemzedék zászlója alá és induljunk el valamennyien a magyar jövő kivívására, az új magyar szabadságharcra a népért. Ezen az úton győzelem, áldás terem, mert ez az igazság útja.

— Tanulságos, de amellet szórakoztató heizszini közvetítést ad ma, szombaton délután 5 órakor a rádió, amikor is Budinszky Sándor végigvezeti a rádió hallgató közönséget Magyarországon legnagyobb és legrégebb olaj- és szappangyárában a Hutter és Lever R.-T. rákospalotai gyártelepén és elmondja, miből, hogyan és miképpen készülnek ezen cég közismert különféle cikkei. Legritkább esetben nyílik alkalom arra, hogy a rádió hallgató-közönsége egy ilyen hatalmas gyárüzem életét megismerhesse, így ennek tudható be az a nagy érdeklődés, amely olvasóink táborában az előadás iránt már eddig is megnyilvánul.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

Március 23., szombat délután 4-kor, Titkos Ilona felléptével: **Tovaris.** (Vasárnap délutáni helyáradat.) Este 8-kor Titkos Ilona felléptével: **Randevu.** (Helyáradat 20—200 fillérig.)

Március 24., vasárnap délután 3-kor **Szegény ördög.** (Orosz helyáradat.) Vasárnap délután 6-kor: **Egy nő, akit nek mutja van.** (Orosz helyáradat.) Este fél 9-kor Timár Ila felléptével: **Mesék az írógépről.**

Március 25., hétfő este 8-kor: **Randevu.** (A. 25. bérlet.)

Március 26., kedd este 8-kor: Tisztviselőest, 50 százalékos kedvezményvel. Timár Ila felléptével: **Csárdás-királynő.**

Március 27., szerda délután 4-kor, zona, Timár Ila felléptével: **Mosoly ország.** Este 8-kor: **A lány.** Hatvány Líli újdonságának bemutatója. (B. 25. bérlet.)

Március 28., csütörtök délután 4-kor (zona): **Szegény ördög.** Este 8-kor tisztviselő-est, 50 százalékos kedvezményvel. Timár Ila felléptével: **Nápolyi kaland.**

Március 29., péntek este 8-kor: **A lány.** (C. 25. bérlet.)



Szombaton: 2 és fél óras műsor!

NAGYNA

Izgalmas dzsungeldráma Tele Birel főszereplésével. — Megelőzi: **REJTÉLYES MERÉNYLET** kalendortörténet Hermann Speilmans főszereplésével. — Előadások: 6, fél 9 órakor.

Debrecenbe érkezett Mazzacurati, világhírű csellóművész

Ma délután hat órakor Debrecenbe érkezett Benedetto Mazzacurati, a világhírű csellóművész. Kísérétében volt dr. Herz Ottó zongoraművész. A zseniális csellista tudvalevően ma este hangversenyt ad Debrecenben a Zenekedvelők Köre rendezésében és azért jött egy nappal előbb, mert sokat hallott Debrecenről s a szombat délelőttöt a város megtekintésének akarja szentelni. — Munkatársunknak alkalma volt a világhírű csellóművésszel beszélgetést folytatni.

— Életemben először vagyok Debrecenben. Mindenütt csak a fővárosokban szoktam fellépni. Sokat hallottam Debrecen felett zenei életéről, sőt erről legutóbb magam is meggyőződtem. Prágá-

ban voltam, amikor egy este történetesen a szállodai szobám rádiókészülékén állomást kerestéltem. Valahol Budapest táján megállapodtam, mert eszményien szép énekszóra lettem figyelmes. Valaki nagyon szépen énekelt Brahms-dalokat. A hangversenyt azután végighallgattam. Csupa kitűnően előadott magasrendű zenei szám. Mint utólag kiderült, a rádió Debrecenből közvetített hangversenyt. Így ismerkedtem én meg Debrecen zenei életével, még mielőtt idejöttem volna. — Egyébként a torinói akadémia cselló-tanszakának tanára vagyok s egy évben háromszor indulok egy-egy hónapos hangversenyturnéra. Európa összes nagyobb városaiban játszottam már.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere 12114/1935. VII. sz.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági útjain teljesítendő kőanyagszállítás, útépitési munka és hidépítés munkáinak vállalatba adására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A közszállítás kötségei szabályszerűen biztosítva vannak.

A munkák megkezdésének ideje 1935 május hó 8-án, a befejezésének ideje 1935 június hó 28-án.

Ajánlatok a város által kiadott ajánlati és költségvetési lapon, egysegáras megjelöléssel teendő és a jelen hirdetés, valamint a versenytárgyalási részletes feltételekben foglaltak értelmében olyképp kell megszövegezni, hogy az ajánlat és mellékletei, a szerződés minden feltételét tartalmazák.

Az előírt okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított és sajátkezű-

leg aláírt ajánlat, a több ívből álló esetleges mellékleteivel együtt, a bányapénz letéti nyugtájának kivételével zsinórral egybefűzendő, a zsinór a hátulpon csigszöveget tartalmazó pecséttel elárandó és „Ajánlat a törvényhatósági útmunkákra” felíratú, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 1935 április hó 8-án délelőtt 11 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazon nap délelőtt 12 órakor a Városháza tanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevő, vagy azok képviselői jele lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetést kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételeket, ajánlati és költségvetési űrlapokat ajánlattevők

Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota III. e. 109. sz. szobájában) az önköltségi ár — 4 pengő — megtérítése ellenében megszerezhetik. Kiszárolások, az ajánlati költségvetési űrlapokat, versenytárgyalási feltételeket, díjlanul kapják meg.

A tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Azok az ajánlattevők, kik a város saj még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szálítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyben vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az árakra, szabadon választathasson, a kiírt munkánál 20%-kal többet, vagy kevesebbet rendeltesse, a munkákat betájtása szerint megosztassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátolt versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessenek.

Debrecen, 1935 évi március hó 19.

Dr. Vargha Elemér sk. h. polgármester.

ASSZONYOK SZÁMÁRA!!! 4 FONTOS KÖNYV 111

MIT KELL TUDNI A MÉHRÁKRÓL? — Megelőzés, gyógyítás... Ára P 1,30

A NŐI BETEGSÉGEKRŐL. Megelőzés, gyógyítás... Ára P 3,50

A NŐ A VÁLTOZÁS KORÁBAN. Egy tapasztalt nőorvos megfigyelései és gyakorlati tanácsai. Ára P 2,70

A FIATAL ANYA. Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak... Ára P 2,70

Mind a négy könyvet írta: dr. Földes Lajos nőorvos, az Orsz. Gyermekvédő Liga szűd. és anyaotthonának főorvosa. Kapható a Debreczeni Ujság fiók. kiadóhivatalában: József k. h.-u. 2. sz.

A FÉKETE KERESZT

Írta: Marschalkó Lajos.

(42)

- Gerhardt tanácsos!
- Jelen! — recscent a válasz.
- Ön lött? — fordult feléjük a rendőr.
- Ugy van! Erre az árnyékra mi is tüzelünk. Takács nyilván hibázott, én azonban ritkán szoktam célt téveszteni.

Sárkány lóformán észre sem vette, hogy a sötétben, a hid másik oldalán ott áll a kövér detektív. Gerhardt tanácsost figyelte, amint nesztelenül előre lép s odahajlik a Kopó fölé.

— Ki ez az ember? üvöltött ki Sárkányból a türelmetlenség.

Gerhardt hirtelen lehajolt, rántott egyet a nálott szakállán. Óvatosan lehuzta orra alól a tompa bajuszkát.

— Ismeri? — kérdezte.

Valami rettentő sikoltás hasított bele a korom-éjszakába. Sárkány dermedten meredt a halottra.

A kolostor kapujában Rilski Richárd feküdt előttük élettelenül.

XXVI. FEJEZET.

Sárkány állt a vérző test fölött. So — minden nem érte meg, de azzal tisztában volt már, hogy a Véres Föld titka megoldódott, a szörnyű színjáték befejeződött.

Rilski Richárd ott feküdt a monostir kapujának keskeny fahídján. Kezébe görcsösen szorongatta a revolvert, szívéből pedig lassan-lassan szivárgott a vér. Sárkány Maricát nézte. A sápadt arcot, a lángoló szempárt, amelyre most fátylat borított a bánat és a rémület.

— Bogdanoff Richárd meghalt! — kongott a tanácsos hangja. — Elvette méltó büntetését.

— A bátyám volt! A testvérem! sirt fel Marica.

— Tudtuk. — jegyezte meg halkan a kövér Takács.

A rendőrtiszt ugylátszik nem értette, hogy mi történhetett. Ki lehet ez a két idegen, aki előlép, aztán nyugodtan mondja, hogy embert ölt.

— Letartóztatom önöket! — mondta németül. — Velem jönnek a monastir őrszobáiba.

Sárkány a roskadozó Marica felé nvitotta kariát.

— Az egyik még ép. — mondta kénvszeredetten.

A lány megegyezően visszanezett a sápadt halottra. Villant a szeme, kihúzta magát.

— Mehetünk Sándor. Most már én raitam a sor.

Gerhardt tanácsos, aki turista öltözkéiben olvány volt, mint valami jámbor pesti polgár, szelíden mosolygott.

— Megígértem, Sárkány. Most már a happy-end következik. Előbb azonban rendezni kell a dolgukat a bulgár kollégával.

Sárkány kérdezni szeretett volna. Legelső sorban azt, hogy miként került ide Gerhardt, mi hozta Rilába a kövér nyomozót?

Bent az őrszobán azonban a rendőrtiszt két-tévágott minden beszédet.

— Bogdanoff Marica! — kezdte a felsőtétlő arccal. — Reméllem tudja, mivel gyanusítottam önt?

— Négy gyilkossággal. — felelte a lány nyugodtan.

— Helyes. Négy gyilkossággal. Mindezen felül pedig azzal, hogy tegnap éjjel meg akarta öletni goszpodin Sárkányt.

Marica szeme kerekre nyílt. Leirhatatlan félelem, rémület és csodálkozás tüköződött belőle.

— Erről nem tudok — dadogta halkan.

— Pavel, a bolond Pavel már megmondta, kérem. Azt vallotta, hogy ön bérelte fel.

Gerhardt tanácsos hirtelen közbevágott.

— Megálljunk, kérem. — mondta németül, hogy a rendőr is értse. — Először raitam a kérdéses sora.

A rendőrtiszt tágranyílt szemmel vizsgál-gatta az ősz uriembert, aki nyugodtan természettedt el most az őrszoba asztalánál.

— Semmi csodálkozás! — mosolygott Gerhardt. — Itt az igazolványom, magam is rendőr vagyok.

— A pesti bünygvi osztály főnöke! — tette hozzá Marica bolgáruul.

— Ezt a disznóságot én kezdtem el. Én fogom befejezni. — folytatta Gerhardt.

A rendőrtiszt megnézte az igazolványt s rajta a szófiai rendőrigazgatóság pecsétjét.

— Parancsoljon velem, uram — hajolt meg a rendőrtanácsos előtt.

— Mindenekelőtt adjon egy székét ennek a fiatal hölgynek. — rendelkezett Gerhardt. — Ez a teljesítmény sok lett volna még férfiaknak is.

Amíg Marica leült, Sárkány-Gerhardt tanácsost figyelte. Sehogyz sem értette, hogy miért csillog jókedvű fényben az öregur szeme, miért mondja szelid gunnyal:

— Bogdanoff Marica! Mint gyanusítottam fogom kihallgatni. A legfőbb vád: Miért vezette félre a hatóságokat? Miért tévesztette meg Sárkány Sándor urat?

Az író aikán ott volt a kérdés: hát csak annyi lenne a Marica büne?

(Folytatjuk)

TESTÉDZÉS

Az átszervezett Bocskay bemutatkozása jegyében fog lezajlani a vasárnapi Bocskay-Budai „11” ligabajnoki mérkőzés

Debrecenben vasárnap a nagyérdemű Stadionban megrendezendő Bocskay-Budai „11” bajnoki mérkőzés iránt a futball országos viszonylatában is rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. A szezon kezdete óta nagy megrázkódtatáson keresztül ment s a balszerencsének szokatlan hajmazatával süjtött Bocskay újonnan szerződöttest játékosokkal felhívítva holnap nagy erőpróba áll ki a nagy játékerőt képviselő, Ferencvárost verő budai legénység ellen.

A kék-sárga debreceni csapat, bár még mindig nem tud legiőbb csapatává kiállni, máris olyan klasszist képvisel, hogy győzelme emberi számítás szerint sem maradhat el. A csütörtöki edzésen megsérült Békési pihenésre szorul s nélküle így fog felállni a Bocskay: Varga — Janszó, Flóra — Pajotás, Gyuley, Kiss Gábor — Markos, Návai, Tejek, Janda, Hevesi. A nagyérdeklőségű mérkőzést Egner bíró vezeti.

A PÁLYAVÁLASZTÁSI JOG ELADÁSA ESETÉN BIRSÁGOT KELL FIZETNIE A BOCSKAYNAK

A Bocskay Football Club a múlt évben szerződést kötött a várossal, amelynek értelmében egy-egy mérkőzés bevételének 5 százalékát használhatja a nagyérdemű Stadion. Ez az 5 százalék azonban mérkőzésenként 150 pengőnél kisebb összeg nem lehet s ugyanakkor kötelezte magát a Bocskay arra is, hogy minden bajnoki mérkőzését a Stadionban fogja lejátszani. Az idén azonban a Bocskay FC vezetősége egyik bajnoki mérkőzésének pályaválasztási jogát eladta s az Újpesttel Újpesten fogja lejátszani mérkőzését. Tekintettel arra, hogy ezen a mérkőzésen lett volna a legnagyobb számú közönség, a pályaválasztási jog eladásával Debrecen városa is károsodna és épen ezért dr. Kupinszky Sándor Stadion-igazgató javaslatára a polgármester kikötötte, hogy az Újpest-mérkőzés eladására folytan 250 pengő kártérítést fizessen a Bocskay a városnak.

Ugyanekkor szóba került az is, hogy a Stadion gyenge gyepszőnyegje miatt egyelőre nem engedélyezhető a heti két edzés a Bocskay csapatának, viszont így a Bocskaynak nem sok érdeke fűződik ahhoz, hogy a Stadionban játssza le bajnoki mérkőzéseit. — Dr. Kupinszky Sándor rámutatott arra, hogy a Bocskay ha otthagyja a Stadiont, akkor azt majd csak üresen mutogathatják s ezért mindent el kívánnak követni, hogy a tréninglehetőségeket biztosítsák. Más szó van arról, hogy a gép megerősítése esetén heti egy tréningre engedélyt fognak adni a Bocskaynak.

KETTŐS AMATŐR BAJNOKI MÉRKŐZÉS A DIÓSZEGI-ÚTI VASÚTAS PÁLYÁN

24-én, vasárnap délelőtt két igen érdekes mérkőzés színhelye lesz a Diószegi-úti futballpálya. Ugyanis délelőtt 10 órakor itt rendezik bajnoki mérkőzését a bajnokságra törő DVSC a Textilgyárral, Heves iramú mérkőzésre van kilátás. A második meccs 12 órakor kezdődik, résztvevői a szintén bajnoki aspirációkkal fűtött Villanygyár, ellenfele ezúttal az igen jóképességű NyAFÉ. E mérkőzés iránt talán még nagyobb az érdeklődés, mert szép és nívós játékra van kilátás. A mérkőzések a legolcsóbb filléres helyekkel tekinthetők meg.

Felkérem a Hunyadi FC összes játékosait, hogy ma este fél 7 órakor a Mészter-utca 13. szám alatt megjelenjen szíveskedjenek. Az intéző.

EGYETEMI ÉS DEAC MEZEI FUTÓBAJNOKI VERSENY

A DEAC vasárnap délelőtt pontosan fél 11 órai kezdettel rendezi meg az egyetem 1934-35 tanévi egyéni és páros közötti mezei futóhajnoki és a DEAC 1935 évi ifjúsági s szenior futóhajnoki versenyt, ifjúságiaknak kb. 3, szenioroknak kb. 6 km távolságon. Nevezni a helyszínen lehet, nevezési díj nincs. Az egyetemi versenyen csak az 1934-35 tanév bármelyik felére beiratkozott hallgatók vehetnek részt, míg a DEAC hajnokságában az egyetemi nem egyetemi hallgatói s a középiskolások is. Díjazásnál a bajnoki címen kívül az egyesület érmei szolgálnak.

KÖZÉPISKOLAI ATLETIKAI VERSENY

A Fazekas Mihály reáliskola „Turul” sportköre 1935 évi március hó 23-án szombaton délután 3 órai kezdettel az itnőzet tornacsarnokában a debreceni tankerület középiskolái részére középiskolai versenyt rendez a következő feltételekkel: 1. A versenyszámok és azok sorrendje: Magasugrás helyből; Rúdmászás; Magasugrás; Bakugrás; Függeszkedés. 2. A versenyen résztvehetnek a debreceni tankerület középiskolái ikoláinak tanulói. 3. Nevezni március 22-ig lehet, nevezési díj személyenként és számonként 40 fillér. 4. Díjazás: Minden versenyszám győztese vésett kis ezüstérem, II. kis ezüstérem, III. kis bronzérem, IV. V. különböző sportkönyvet nyer. A második díj négy, a harmadik hét, a negyedik díj tíz, az ötödik díj tizenhárom induló esetén adatik ki, mely esetben a győztesek nagyobb díjakat nyernek.

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL LAPUNKAT TAMOGATJA,



Minden kereskedőnek, iparosnak nélkülözhetetlen kézikönyve



Kapható a Debreczeni Ujság-Hajduföld fiókkiadóhivatalában József kir. herceg-utca 2. Telefon: 21-41.

RÁDIO MŰSOR

Szombat, március 23.

BUDAPEST I.

- 6:45: Torna. — Utána hanglemezek.
- 10:00: Hírek.
- 10:20: „Lenau Magyarországról.” (Folyvasás)
- 10:45: „Mit nézünk meg vasárnap.” A Múzeum ásványtárát ismerteti Koch Sándor dr. (Folyvasás)
- 11:10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12:00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
- 12:05: Rácz József és cigányzenekara.
- 12:30: Hírek.
- 1:20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés.
- 1:30: A Mária Terézia I. honvédelmi miniszter zenekara. Vezényel Fegyver-Fichtner Sándor.
- 2:40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
- 4:10: A Rádióélet meseórája. (Harsányi Gizi előadása.)
- 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
- 5:00: Közvetítés a Hutter és Lever Rt. gyártelepről. Beszélő Budinczky Sándor.
- 5:45: A Magyarországi Munkásdalogyletek képviselőtében a Budapesti Könyvnyomdászok Dalköre és a Pesterzsébeti Általános Munkásdalkör műsora.
- 6:45: Mit üzen a rádió.

- 7:20: Kárpáthy Ernő dr. gitározik.
- 7:50: Az idegenforgalom rémhírtérjesztői. Csák Zoltán dr. előadása.
- 8:20: Operettészletek a régi Népszínház műsorából. Vezényel Turay Mihály. Közreműködik Réthy Eszter, Radnai Erzsébet, Laurisán Lajos és a Budapesti Hangversenyzenekar.
- 9:50: Hírek, időjárásjelentés.
- 10:10: Közvetítés a Hungária szállóból. — Magyar Imre és cigányzenekara muzsikál.
- 11:10: Hanglemezek.
- 0:05: Hírek. Csak a bécsi rádióállomás részére.
- 11:20: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Kaimár Pál énekel.
- 12:15: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II.

- 6:15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 7:00: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara.
- 8:25: Hírek.
- 8:50: Haydn I. gondolkázik, zongorakísérettel.
- 9:45: „Egy sonka és két üveg bor.” Kerész József tengerész története.
- 10:20: Közvetítés a Dunapálya-szállóból. Len Baker jazzzenekarának műsora Weygand Tibor énekszámaival.

KÖZGAZDASÁG

LANYHULT A HATÁRIDŐPIAC

A határidőpiacon egyrészt a lebonyolítások gyengítették az árfolyamokat, másrészt a kedvező időjárás. A lanya iránzat nyomán a búzánál májusra 22, júniusra 25 fillér az olcsóbbodás, búzából 600 mázsa leszállítását jelentették.

A rozsi piacon a forgalom mérsékelte, az irányzat itt is lanya. Csak májusi rozsihoz volt számottevő forgalom. — Zárlatkor itt már 33 fillér volt az olcsóbbodás, Rozsából 900 mázsa leszállítását jelentették.

A tengeri piacon nemesek a kedvező időjárás gyengítette az árfolyamokat, hanem az a körülmény is, hogy a külföldről behozott árú nyomja a piacot. A májusi tengeri 21, a júliusi 28 fillért vesztett tegnapi árfolyamából. Búza májusra: zárlat 16.50—16.51, júniusra: zárlat 16.59—16.60. Rozs májusra: zárlat 12.43—12.44, júniusra: zárlat 12.63. Tengeri májusra: zárlat 11.53—11.54, júliusra: zárlat 11.66—11.68.

GYENGÉBB A KÉSZÁRUPIAZ

A készárupiacon a forgalom összehúzódott és a kínálat megerősödése következtében az irányzat ellanyhult. Búzából 750 mázsa cserélt gazdát olyan árák mellett, hogy az alsó árhatárt 10 fillérrel, a felsőt 5 fillérrel kellett leszállítani.

Rozsból ma sem volt forgalom, a névleges árak alapján a pestvidéki rozsi árát 10 fillérrel mérsékeltek.

Az árpaárak nem változtak. A zabnál az elsőrendű 20, a másodikrendű 15 fillér árvesztéséget szenvedett kérés nélkül. Tengeriből ma is 1050 mázsa kelt el 10 fillérrel olcsóbban, mint tegnap.

Zürichi árfolyamok. Zürich, március 22. (Záróárfolyamok.) Páris 20.38.

London 14.70, New-York 308.875, Brüsszel 71.95, Milánó 25.05, Madrid 42.225, Amszterdam 209.075, Berlijn 123.95, Bécs (silling) 56.90, Prága 12.91, Varsó 58.25, Belgrad 7.02, Athén 2.93, Bukarest 3.05.

HIRDETÉMÉNY

A Hortobágyon legelő fő szarvasmarha és juhállományban a lépfene ártati fertőző betegség — korra való tekintet nélkül — fiatal szarvasmarhák között pedig a sercegő üszök fel szokott lépni és a gazdáknak jelentékeny károkat okoz.

Felhívom ezért az állattartókat, hogy ez évben a Hortobágyra kihajtandó lovakat, szarvasmarhákat és juhokat lépfene ellen védőtűs, két éven alóli szarvasmarhákat pedig sercegőüszök ellen is oltassák be.

Felhívom az állattulajdonosok figyelmét arra, hogy állataiknak a kihajtása alkalmával állatorvosi igazolvánnyal igazolják azok védőtűsben történt részvétését, mert ennek elmulasztása esetén a betegségek fellépése esetén kénytelen lesznek a kihajtott állatoknak hivatalból való védőtűsét elrendelni az állattulajdonosok költségére a 100.000/1932 FM. sz. rendelet 207. és 287. §§. értelmében.

Debrecen, 1935 március 8.

H. Polgármester.

Szerkesztő:

Dr. LISZT NÁNDOR

Autóját, traktorját, motorkerékpárját Pusztaiban

(Postarika) javíttassa Nyil-utca 15. sz. alatt. Telefon 16-76

